

/bb 78. benjamin.....1.folyt./vm

a vendégek tiszteletére április 27-én, hétfőn az erkel-színházban tartják meg britten „háborus requiem”, című művének magyarországi bemutatóját. a koncerten a magyar állami hangversenyzenekart ferencsik jános vezényli, közreműködik werner mária, bartha alfons, bende zsolt, a budapesti kórus és a magyar rádió gyermekkórusa.  
/mti/

- . -

20.15/-n

-48-

Loli Loli

-Vége-



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 369-690  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1964. április 18.

bb 1. huszezer új lakás, egészségügyi intézmények, iskolák, üzleti negyedek a 2. kerület távlati tervében

1 hi/gk/m/zs

1964. április 18.

a 2. kerületi tanács elfogadta a kerület távlati fejlesztési tervét. a nagyvonalú program a következő időszakban a népesség jelentős növekedésével számol, s a mostani, nem egészen 100.000 helyett körülbelül 140.000 lakost figyelembe véve jelöli meg a főbb feladatokat.

a népesség számának emelkedése mindenekelőtt a lakásépítkezés ütemének fokozását kívánja meg, a számítások szerint a kerületben a jelenlegi 47.000 helyett mintegy 70.000 lakószoba lesz összesen tehát körülbelül 20.000 új lakást építenek. a beépítésre alkalmas nagyobb, összefüggő területeket elsősorban az állami és a szövetkezeti lakótelepek céljára tartják fenn. ilyen területek főleg a vizivárosban és ujlakon, továbbá a csatárka-dűlőben és pesthidegkúton találhatók. magánépítkezések, telekparcellázások céljaira máriaremetén jelölnek ki megfelelő nagyságu területet.

a fokozódó igényekhez szabják az egészségügyi intézmények hálózatának bővítését is. a meglévő körzeti orvosi rendelők mellett további 10 rendelőt létesítenek a vizivárosban, a vöröshadsereg útján, pesthidegkúton és a hegyvidéken. ezeken a helyeken, valamint máriaremetén új gyógyszertárak is nyílnak. korszerű egységekkel javítják az anya- és csecsemővédelmet, a gyermekgyógyászatot és a nőgyógyászatot.

jelentősen fejlesztik a kerület oktatási hálózatát is. az általános iskolai tantermek számát körülbelül kétszeresére növelik: 55 tantermet a meglévő iskolák bővítésével nyernek, ezenkívül több mint tíz új iskolát építenek, főleg a kerület külső részein, így budaligeten és ady-ligeten. a középiskolai tantermek számát a terv szerint 40-nel emelik.

/folyt.köv./

- 1 -

Loli



bb 1. /huszezer ... 1. folyt./ m

a népművelési intézmények hálózata hat új egységgel bővül. klubbal és könyvtárral ellátott vetítőterem épül a pasaréti térnél, a pusztaszeri ut és a törökveszi ut találkozásánál, valamint pesthidegkuton. máriaremetén klub és könyvtár nyílik majd.

a kereskedelem fejlesztését szolgálja az üzleti központok kialakításának terve. a környék elsőrendű üzleti centruma tulajdonképpen már kialakult: a mártírok útjamelhelyezkedő elsőosztályú üzletekből. a kerület más részeinek helyi ellátására további három kereskedelmi göcot létesítenek: fény utcai piac környékén, továbbá a szépvölgyi ut és a lajos utca találkozásánál - óbudával közösen - és végül a vöröshadsereg útja - dimitrov ut - pesthidegkuti ut kereszteződésénél.

megfelelő kiterjedésű, kitűnő fekvésű területeket jelöl ki a távlati terv szállodák létesítésére is. a többi között a mecset utcát, - a gül baba-émlék környékét, - a vérhalom utcát, a józsefhegyi utat, a látóhegyet, a hűvösvölgyet és a ságvári-ligetet tartják igen alkalmas területnek szállodák elhelyezésére. /mti/

...-

bb 2. borostyántól zöldell tessedik sámuél 175 éves akácfája  
vid/sk/m/1e 1964. április 18.

müemlékként őrzik szarvason, a községi tanács háza előtti parkban tessedik sámuél akácfáját. a nagy mezőgazdasági tudós éppen 175 éve ültette el ezt az akácot. az öreg fa törzsében már évekkal ezelőtt megszűnt az élet, ezért ágait levágták, s a vastag törzset borostyánnal futtatták be. a dusan fejlett kuszó növény messzire zöldell, s védi a híres akácfa maradványát az időjárás szélsőségeitől. tessedik sámuél akácfáját körükerítették, táblával jelölték meg, alatta pázsit nő, körülötte pedig sok szép virág nyílik kora tavasztól késő őszig. /mti/

...-

- 2 -

Zseli

sp.3. a „studio 11,” bemutatkozása a képernyőn a szovjet és lengyel nézőknek

i s gk vm fm

1964. április 18.

április 26-án, vasárnap este a televízió képernyője előtt a magyar rádió és televízió népszerű új tánczenekara, a „studio 11,” ad koncertet. a műsort az intervizio tagállamai közül a szovjetunió és Lengyelország is átveszi.

a zenekar több új szám bemutatásán kívül új feldolgozása „örökzöld,” slágereket is műsorára tűz. közreműködik mikos éva és vámosi jános. az adás érdekessége lesz a dzsessz-zenére összeállított tánckompozíció, amelyet az operaház szólistái és a balettkar ad elő. a műsort deák istván rendez. /mti/

...-

bb 4. shakespeare-hét a nemzeti színházban - a julius caesar disz-előadása

i fe tné vm fm

1964. április 18.

a nemzeti színház a jövő héten külön is megemlékezik a jubileumi shakespeare évről. műsorán a nagy angol drámaíró művel, - a macbeth, a julius caesar és a makrancos hölgy-szerepelnek. április 23-án, shakespeare születésének évfordulója napján a julius caesar-t mutatja be, amelyet a televízió is közvetít. /mti/

...-

bb 5. érnek a géppel szedhető paradicsomhibridek

vid tr vm 1e

1964. április 18.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet üvegházában érnek a gépi szedésre alkalmas paradicsomhibridek. dr. mészöly gyula kossuth-díjas paradicsomnemesítő új fajtajelöltjei nemcsak bőtermők, szépszeűek, hanem a gépi betakarításra is kiválóan alkalmasak. a bogyók ugyanis egyszerre érnek be, s könnyen válnak le a kocsányról. a legjobb tövek a szabadföldbe is kikerülnek majd, ahol az idén először, mintegy félholdas parcellán bemutatják a gépesített paradicsom-betakarítást. erre a célra az intézetben már elkészült a paradicsomkombájn. /mti/

...-

-3-

Zseli



bb 1. /huszezer ... 1. folyt./ m

a népművelési intézmények hálózata hat új egységgel bővül. klubbal és könyvtárral ellátott vetítőterem épül a pasaréti térenél, a pusztaszeri ut és a törökvérszi ut találkozásánál, valamint pesthidegkuton. máriaremetén klub és könyvtár nyílik majd.

a kereskedelem fejlesztését szolgálja az üzleti központok kialakításának terve. a környék elsőrendű üzleti centruma tulajdonképpen már kialakult: a mártírok útjamelhelyezkedő elsőosztályú üzletekből. a kerület más részeinek helyi ellátására további három kereskedelmi gócot létesítenek: fény utcai piac környékén, továbbá a szép völgyi ut és a lajos utca találkozásánál - óbudával közösen - és végül a vöröshadsereg útja - dimitrov ut - pesthidegkuti ut kereszteződésénél.

megfelelő kiterjedésű, kitűnő fekvésű területeket jelöl ki a távlati terv szállodák létesítésére is, a többi között a mecset utcát, - a gül baba-émlék környékét, - a vérhalom utcát, a józsefhegyi utat, a látóhegyet, a hűvösvölgyet és a ságvári-ligetet tartják igen alkalmas területnek szállodák elhelyezésére. /mti/

...-

bb 2. borostyántól zöldell tessedik sámuél 175 éves akácfája  
vid/sk/m/ie 1964. április 18.

müemlékként őrzik szarvason, a községi tanács háza előtti parkban tessedik sámuél akácfáját. a nagy mezőgazdasági tudós éppen 175 éve ültette el ezt az akácot. az öreg fatörzsében már évekkel ezelőtt megszűnt az élet, ezért ágait levágták, s a vastag törzset borostyánnal futtatták be. a dusan fejlett kuszó növény messzire zöldell, s védi a híres akácfa maradványát az időjárás szélsőségeitől. tessedik sámuél akácfáját körükerítették, táblával jelölték meg, alatta pázsit nő, körülötte pedig sok szép virág nyílik kora tavasztól késő őszig. /mti/

...-

- 2 -

Zseli

sp.3. a „Stúdió 11,” bemutatkozása a képernyőn a szovjet és lengyel nézőknek

1 s gk vm fm

1964. április 18.

április 26-án, vasárnap este a televízió képernyője előtt a magyar rádió és televízió népszerű új tánczenekara, a „Stúdió 11,” ad koncertet. a műsort az Intervizio tagállamai közül a szovjetunió és Lengyelország is átveszi.

a zenekar több új szám bemutatásán kívül új feldolgozású „örökzöld,” slágereket is műsorára tűz. közreműködik mikos éva és vámosi jános. az adás érdekessége lesz a dzsessz-zenére összeállított tánckompozíció, amelyet az operaház szólistái és a balettkar ad elő. a műsort deák istván rendezi. /mti/

...-

bb 4. shakespeare-hét a nemzeti színházban - a julius caesar disz-előadása

1 fe tné vm fm

1964. április 18.

a nemzeti színház a jövő héten külön is megemlékezik a jubileumi shakespeare évről. műsorán a nagy angol drámaíró művei, - a macbeth, a julius caesar és a makrancos hölgy-szerepelnek. április 23-án, shakespeare születésének évfordulója napján a julius caesar-t mutatja be, amelyet a televízió is közvetít. /mti/

...-

bb 5. érnek a géppel szedhető paradicsomhibridek

vid tr vm ie

1964. április 18.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet üvegházában érnek a gépi szedésre alkalmas paradicsomhibridek. dr. mészöly gyula kossuth-díjas paradicsommemesítő új fajtajelöltjei nemcsak bőtermők, szépszerűek, hanem a gépi betakarításra is kiválóan alkalmasak. a bogyók ugyanis egyszerre érnek be, s könnyen válnak le a kocsányról. a legjobb tövek a szabadföldbe is kikerülnek majd, ahol az idén először, mintegy félholdas parcellán bemutatják a gépesített paradicsom-betakarítást. erre a célra az intézetben már elkészült a paradicsomkombájn. /mti/

...-

-3-

Zseli

bb 6. sikkasztott a lakbérből - egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc gg vm zs

1964. április 18.

Juhász Károlyné, a hatodik kerület, Bajcsy Zsilinszky ut 65 házfelügyelője az elmúlt év szeptemberében nem fizette be a lakóktól beszedett lakbért és központi fűtési díjat, az illetékes házkezelőség felhívta Juhász Károlynét az esedékessé vált összeg befizetésére de ő erre sem tett eleget kötelezettségének. több mint 8.000 forintot sikkasztott el ilymódon, az összeg nagy részét a nyomozás során megtérítette. Juhász Károlyné másképp is összeütközésbe került a törvénnyel, különféle címeken nagyobb összegeket csalt ki hiszékeny emberektől. többek között azt ígérte, hogy lakást szerez, különféle árukat vásárol részükre, a pénzt, amelyet megbízótól átvett, elköltötte.

a központi kerületi bíróság Juhász Károlynét sikkasztásért és csalásért egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- . -

bb 7. az első őzbak-cserkészlet a tamási erdőben

vid ie hné vm ie

1964. április 18.

a tamási állami erdőgazdaság bikácsi erdejében az idén rendeznek először őzbak-cserkészletet külföldi vadászok részére. a ligetekkel és rétekkel vegyes szép erdőkerületben mintegy 200-ra szaporodott az őzek száma, s február végén a békés megyei erdőkből is hozattak három bakot és hét sutát vérfelújításra, az őzeket természetes, tápanyagban dus, szárított lombtakarmánnyal is etették egész télen át, s ennek hatására jól kifejlődtek az ujjagancsok. április végétől a vadászvendégek tíz szép trófeájú őzbakot lohatnak a bikácsi erdőben, ahol már készítik a cserkészethez a magasléseket./mti/

- . -

-4-

bb 8. felsőoktatási munkásvédelmi bizottság alakul

i vt/hné szb zs.

1964. április 18.

a felsőoktatási intézményekben bevezetett munkásvédelmi oktatás megfelelő színvonalának biztosítására a művelődésügyi miniszter az érdekelt tárcák vezetőivel, továbbá a szakszervezetek országos tanácsával és a pedagógusok szakszervezetével egyetértésben felsőoktatási munkásvédelmi bizottság létrehozását rendelte el.

a bizottság a művelődésügyi minisztérium tanácsadó és javaslattevő szerveként működik majd. feladata egyebek közt az egyetemek, főiskolák munkásvédelmi oktatásának tanulmányozása, az oktatás színvonalának javítását célzó javaslatok kidolgozása, illetve véleményezése. /mti/

- . -

bb 12. új köntöst kap a siklósi várkastély - képtár, szálloda  
költözik az évszázados falak közé

vid lk szb szf

1964. április 18.

a siklósi várkastély ama kevés számú magyar várak közé tartozik, amelyek aránylag épségben vészték át az évszázadok viharait. ez a szerencsés körülmény indokolta, hogy az épületet az idegenforgalom szolgálatába állították. az egész vidéket uraló épületkolosszus restaurálásán hatodik esztendeje dolgoznak a modern vár-építők. különösen érdekes feladatot adott a tavalyi és az idei helyreállítási program, a födémcsere a kastély északi és nyugati szárnyának emeletein. a 200-250 éves fagerendák helyébe nagyterherbírásu vasbeton mennyezetet építenek. az első emeleten befejezték a födémcserét. itt tíz szobát turistaszállónak rendeztek be. a második emeleten is gyorsan haladnak a munkával. a födémcserevel egyidejűleg megváltoztatják az épülő belső szerkezetet is. a hatalmas termek helyett kisebb helyiségeket alakítanak ki. az első hatot májusban adják át a múzeumnak állandó képtár céljára. az emelet többi helyisége pedig az ország-világjárók otthona lesz. a pompás kilátást nyújtó szállósor minden szobája külön fürdőt, öltözőhelyiséget kap.

siklós vára emberemlékezet óta ütött-kopott külsőt viselt. az idén ez is megváltozik. új köntöst kap a kastély. homlokzatát tartós, kőporos vakolattal fedik ebe. az idén sor kerül a pusztulásnak indult külső váröv helyreállításának előkészítésére is. a külső várfalakkal együtt restaurálják a várövet tagoló tíz tornyot is.

1964-ben csaknem két és félmillió forintot költenek siklóson várvédelemre. /mti/

- . -

8.15/e

- 5 -

bb 9. egéssznapos béketalálkozók - nemzetiségi gyűlések - béketurák - a leszerelési hónap programjából

1 di/hmé szb zs

1964. április 18.

az idei leszerelési hónap programjáról a következő hetekben kibontakozó új kezdeményezésekről dr. Dezséry László, az országos béketanács főtitkára tájékoztatta az mti munkatársát.

elmondotta, hogy jellegzetes színtöltő lesz a leszerelési hónap időszakának a területi jellegű béketalálkozók, megmozdulások sorozata. Győr megye nyul községében például 5000 fiatal részvételével rendezik majd meg a „békenap”, ünnepeit. a mezőkövesdi járásban 22 község képviselőit fogadják és látják vendégül az öt jelentősebb demonstráción. az általában egéssznapos programokat ünnepi békegyűlések zárják majd. sokhelyütt béke- és barátság sportversenyeket rendeznek. a falusi szpartakiádokon legjobb eredményt elérő három község elnyeri a béke kupát. hajdu-bihar megyében uttörő akadályversenyek, baranya megyében természetjáró béke-túra színesíti, gazdagítja az eseménysorozatot.

valamennyi megyében arra törekednek, hogy a gyűléseken és más összejöveteleken művészeti alkotások megszólaltatásával, bemutatásával tegyék teljesebbé az élményt. a legtöbb helyen műkedvelő színjátszók, szavalók és kórusok lépnek fel, de számos községben a megyei színház művészei is részt kérnek a nemes célokért végzett munkából. Győr, csongrád, komárom megyében könyvkiállítások nyílnak. szabolcs-szatmár és hajdu-bihar megyében író-olvasó találkozókat rendeznek, amelyeken a háború és béke kérdéseivel foglalkozó jelentősebb alkotásokról beszélgetnek. a debreceni amatőrök kisfilmeket forgatnak majd a leszerelési hónap hajdu-bihar megyei eseményeiről. kaposvárott képzőművészeti kiállítás nyílik, amelynek anyagát több községben is bemutatják. baranya megyében ifjúsági szavalóversenyeket rendeznek. Győr megyében gyermekrajz-pályázatot hirdetnek; ezenkívül mindenütt az országban felujtják a nagyhatású háborúellenes, antifasiszta játék- és dokumentumfilmeket.

gazdag programmal emlékeznek meg a leszerelési hónapról hazánk nemzetiségi vidékein is. méhkeréken, eleken, kétegyházán és dévanyán román, mezőmegyeren, kétsopronyban és nagybánhegyesen szlovák, baranya megyében délszláv nemzetiségi gyűlések lesznek.

/mti/

8.25/e

-. -

- 6 -

bb 10. egyetemisták gyakorló tanítása a gyulai román nyelvű gimnáziumban

vid j szb fm

1964. április 18.

a budapesti eötvös Loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karának orosz-román szakos hallgatói rendszerint a gyulai nicolae balcescu román nyelvű gimnáziumban töltik gyakortéidejüket. az ötödéves egyetemisták a tavaszi hospitálásra megérkeztek gyulára. az ifjú tanárjelöltek román nyelven tartják az órákat. /mti/

-. -

bb 11. gumilencse, polaroid eljárás és laser a mikroszkópiában

1 tz/gg szb vg

1964. április 18.

érdekes műszaki újítások kerültek szóba azon az ankéton, amelyet a mikroszkópia fejlődéséről rendezett az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület. a mikroszkópot ugyanis, amint erről dr. szabó dezső tudományos munkatárs tartott előadást, az utóbbi időben számos olyan új megoldással sikerült tökéletesíteni, amelyet eredetileg a technika más ágazataiban, más célokra dolgoztak ki.

ilyen újítások között a „gumilencsének”, vagyis az olyan tetszés szerint változtatható objektívrendszernek a beépítése, amellyel az adott mikroszkóp „képességének”, határai között bármilyen arányú nagyítás lehetséges, nemcsak az a 3-4-5 fokozat, ami eddig a különböző lencserendszerek cserélgetésével volt elérhető. így minden preparátum képe mindig a legkedvezőbb méretre nagyítható úgy, hogy a felvétel éppen kitöltse a filmet, vagy a fényképező lemezt. a mikroszkópba beépített megvilágításmérő viszont az expozíciós időt állítja be önműködően, a pillanatnyi fényviszonyok szerint.

ujabban a mikroszkópoknál is alkalmazzák a „polaroid”, eljárást, amelynek révén 10 másodperccel a felvétel után már kész is az előhívott, fixált, szárított fekete-fehér pozitív, vagy negatív kép, illetve diapozitív. ugyanezzel az eljárással a színes képek 50 másodperc alatt készülnek el.

a legnagyobb újítás azonban az, hogy ma már a laser-sugárakat is fel tudják használni a preparátum megvilágítására. ennek pedig azért van nagy jelentősége, mert így egyrészt igen erős fényt lehet egészen kis pontra koncentrálni, másrészt - minthogy a laser-sugár egyszínű fényt hordoz - felhasználása módot ad a preparátum színképelemzés útján való vizsgálatára is. /mti/

-. -

8.30/e

- 7 -

bb 13. nyomozás a valódi és a hamis bélyegek után - bélyeg  
„iránytűt”, ad ki a posta - a magyar filatelisták élet  
érdekességei

i kf-lm vg

1964. április 18.

a magyar filatelisták élet bővelkedik eseményekben, érde-  
kességekben. az idén például a bélyeggyűjtő „válogatott”, a  
legszebb magyar gyűjteményekkel, három külföldi kiállításon  
vesz részt. párizsban, bakuban és riminiben vetélkednek majd a  
magyar bélyeggyűjtemények a külföldiekkel. itthon is nagyszabá-  
su bélyegkiállítást rendeznek a motivum bélyeggyűjtők nemzektö-  
zi szövetségének védnöksége alatt. a kiállításnak kettős érde-  
kessége is lesz. az egyik az, hogy a legkeresettebb motivumon,  
a sportbélyegen belül külön mutatják majd be az olimpiai gyűjte-  
ményeket. a másik ujítás, hogy a kiállítás látogatói egyben nyo-  
mozónak is felcsapnak. a kiállításon ugyanis egy-egy táblán  
a valódi bélyegek közé hamisakat, a hamisak közé pedig valódiakat  
rejtenek el. aki a turpisságot észreveszi jutalmat kap.

európa egyik legszebb és legnagyobb bélyeggyűjteménye a  
budapesti bélyeg muzeumban található. a muzeum látogatói régóta  
kifogásolják, hogy az óriási gyűjteményről nincsen megfelelő,  
részletes tájékoztató. ezért a posta most „bélyeg-iránytűt”,  
készít a filatelistáknak. a háromszázdalás utmutató ismerteti  
a posta, a bélyegmuzeum történetét s megjelenésük sorrendjében  
tünteti fel a magyar bélyegeket. a könyv a fontosabb földrajzi,  
területi és népségi adatokkal bővítve ismerteti a bélyeggyűjtő-  
csatornát. /mti/

--

bb 15. rekord angolna-zsákmány a fertő tavon

vid tr-lm ie

1964. április 18.

néhány évvel ezelőtt angolna ivadékokat telepítettek a  
fertő tóba. az ivadékok szépen fejlődtek, hosszuk már eléri a  
120 centimétert, súlyuk másfél kilogramm és ivaréretté váltak.  
mivel édesvízben nem szaporodnak, keresik az utat a tenger felé.  
a fertő tóból a duna vízrendszerébe az egyetlen kiút ahanság  
csatorna, s így a minap egy viharos éjszakán inváziós-szerűen vo-  
nultak a csatorna felé. a győri „előre”, halászati termelőszövet-  
kezet fertő-tavi halászbrigádja, számítva az angolnák vonulására,  
300 sűrűfonású varsát helyezett ki a tóba. a viharos éjszaka után  
édesvízben még nem tapasztalt zsákmányra tettek szert. némelyik  
varsó annyira megtelt, hogy egy ember egyedül nem is tudta kiemel-  
ni. mire mindegyiket kiürítették, több mint három mázsa zsák-  
mánnal térhettek haza. /mti/

--

9.00/e

- 8 -

bb 14. megkezdődtek az országos és nemzetközi borverseny  
elődöntői

i cs/tm-lm ie

1964. április 18.

az egyes községekben, járásokban, már hetekkel ezelőtt  
lezajlottak a „válogató mérkőzések”, ahol a nyertes ó- és  
ujborokat kijelölték a megyei versenyekre. az egerben -  
csütörtökön és pénteken - megrendezett megyei versenyel ország-  
szerte megkezdődtek az „elődöntők”, s május végéig mindenütt  
be is fejeződnek. a megyei nyertesek közül a legkiválóbbakkal  
neveznek majd be a július első hetében budapesten megrendezésre  
kerülő országos borversenyre.

a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályán  
tájékoztatásul közölték, hogy az idén különösen nagy jelentősége  
van a megyei versenyeknek és az országos döntőnek, mivel augusz-  
tus 10-20 között - immár negyedikben - budapesten ismét nemzektö-  
hi borversenyt rendeznek, amelyen valószínűleg a világ valamennyi  
jelentős szőlőtermesztő országa részt vesz. eddig 16 ország 117  
bormintával nevezett be. a hazai termelők, termelő üzemek illetve  
pincészetek a nemzetközi versenyre csupán olyan borokkal nevezhet-  
nek be, amelyek a megyei versenyeken, illetve az országos döntőn  
elértek a „nemzetközi nivó”, pontszámait. /mti/

--

bb 16. elszaporítják a bakonyban az ipari célokra legalkalmasabb  
bükkfajtát

vid hné-lm ie

1964. április 18.

a nagy kiterjedésű bakonyi bükkösben az elmúlt évtizedek  
rablógazdálkodása után elszaporodtak az őshonos, értékes fák  
között az ipari célokra használhatatlan, értéktelen fafajták.  
a leromlott állományt és a tél által megviselt erdőrészeket  
ezért most évről-évre fokozatosan felújítják. a napokban több  
mint 500 hektár betelepítését kezdték meg a magas-bakony vidékén.  
az új telepítéseknél már figyelembe veszik az erdészeti tudó-  
mányos intézet megállapításait. többéves kísérletekkel ugyanis  
kimutatták, hogy a különböző időben fakadó bükkösök közül a  
később fakadó egyenesebben növekednek, ellenállóbbak a különböző  
megbetegedésekkel szemben, tehát legalkalmasabbak az ipari  
felhasználásra. /mti/

--

9-05/e

- 9 -

ML



bb 17. emléktáblával jelölik meg rónay jácint, a darwinizmus magyar uttörőjének szülőházát

vid j-lm fm

1964. április 18.

székesfehérvárott május 10-én leplezik le rónay jácintnak, a darwinizmus magyar uttörőjének emléktábláját születésének 150. évfordulója alkalmából. rónay jácint 1814. május 13-án született székesfehérvárott. eredetileg bencésrendi tanár volt; az 1848-49-es szabadságharcban mint tábortábori lelkész részt vett és ezért később külföldre kellett menekülnie. tizenhét évig élt Londonban, ahol megismerkedett Charles darwinnal, a nagy természettudóssal, akinek munkásságát elsőnek ismertette a magyar sajtóban. 1866-ban hazatért, és egy ideig a magyar tudományos akadémia jegyzője volt. a darwini fejlődéstudományról írt tanulmányai később könyvekben is megjelentek. /mt1/

..-

bb 18. május közepén megkezdődnek az írásbeli érettségi vizsgák - szakkörökben, konzultációkon, kisz tanulókörökben segítik a jelöltek felkészülését

i vt/tm-lm zs

1964. április 18.

a középiskolák negyedik osztályaiban a közelmúltban befejezték a pedagógusok az új tananyag oktatását és megkezdődtek az ismétlések az érettségi, illetve a képesítő-vizsgák előkészületei.

az iskolák pedagógus és diák-kollektívái sokoldalúan gondoskodnak az érettségire jelentkező fiatalok felkészülésének segítéséről. rendelkezésre állnak, - s ezekben a hetekben különösen nagy forgalmat bonyolítanak le - a tanintézetek könyvtárai. jól segítik az előkészületi munkát a szakköri foglalkozások, ahol szükséges, tanári korrepetálások, a pedagógusok vezette konzultációk, az iskolai kisz-szervezetek irányításával működő tanulókörök, a különböző tárgyakból kiemelkedő eredményt felmutató diákok vezetésével alakult kisebb tanulócsoportok.

a gimnáziumok negyedik osztályaiban május 9-én lesz az utolsó tanítási nap. az írásbeli érettségi május 14-20, a szóbeli vizsgákat pedig június 1-25 között tartják. nem kell írásbelire mennie annak a jelöltnek, akinek az adott érettségi vizsgatárgyból a második, harmadik és negyedik évfolyamban a tanév végén jeles osztályzata volt.

/folyt.köv./

9.12/s

- 10 -

ME

bb 18. /május közepén...1.folyt./-lm

magyar nyelv- és irodalomból, matematikából valamennyi gimnáziumnak idegen nyelvekből a gimnáziumok érettségiző idegen-nyelvi tagozatu /szakosított/ osztályainak az írásbeli vizsga teteleit a művelődésügyi minisztérium május első napjaiban küldi meg közvetlenül az iskolaigazgatóknak.

a tanácsok művelődésügyi, illetve oktatási osztályainak vezetői ezekben a napokban jelölik ki az érettségi vizsgabizottságok elnökeit. az elnöki teendők ellátásával nagy gyakorlattal, hozzáértéssel rendelkező, a középiskolai oktatás-nevelés problémáiban jártas szakembereket biznak meg.

a szakközépiskolák negyedik osztályaiban ugyancsak május 9-e az utolsó tanítási nap. ezt követi a kéthetes kötelező szakmai gyakorlat. ebben az új iskolatípusban egyébként az érettségi három részes: írásbeli, gyakorlati és szóbeli. az írásbeli érettségi vizsgák május 25-én kezdődnek. az ipari - kivéve a kőműves szakközépiskolákat és a gyermekfelügyelői szakközépiskolákban - a gyakorlati vizsgákat az írásbeli után egy nap kihagyásával bonyolítják le. a kereskedelmi, a kőműves és a mezőgazdasági jellegű szakközépiskolákban a gyakorlati vizsgát a szóbeli vizsgával egyidőben tartják. azokban a szakközépiskolákban, ahol a gyakorlati vizsgát közvetlenül az írásbeli után tartják, a gyakorlati és a szóbeli érettségi között legalább két hetet biztosítanak a felkészülésre. a többi iskolában, ahol a gyakorlati vizsgát a szóbelivel egyidőben tartják, az írásbeli után szintén két hetes felkészülési időt adnak.

a különböző technikumokban a gimnáziumokkal azonos időben bonyolítják le az írásbeli, gyakorlati, illetve szóbeli képesítővizsgákat. /mt1/

..-

bb 22. több nagyszilárdságu cement a betonelemgyáraknak

vid lk-lm szf

1964. április 18.

a hazai cementgyárak közül eddig csak a tatabányaiban gyártottak ugynevezett 600-as nagyszilárdságu cementet. a fejlődő betonelemgyárak azonban az előrefeszített vasuti vasbetonaljak és az oszlopgyámok gyártásához egyre több 600-as cementet igényelnek. ezért most a lábatlani cementgyárban is megkezdtek a 600-as cement kísérleti gyártását. a tatabányai és a lábatlani üzem az idén már 250 000 tonna ilyen kiváló minőségű cementet készít. /mt1/

..-

9.15/e

- 11 -

ME

bb 19. ifjúsági napok kőszegen

vid j szb fm

1964. április 18.

az idén ismét megrendezik a kőszegi ifjúsági napokat. a 300 tagu rendezőbizottság elkészítette a június eleji eseménysorozat programját. az idei ifjúsági napokon lengyel, osztrák, szovjet és csehszlovák fiatalok is részt vesznek. a 12 ifjúsági nap egyikén társadalmi munkanapot rendeznek. ekkor kezdik el a kenyérhegyi ifjúsági camping építését. mintegy 800 résztvevőre számítanak, akik majd felváltva dolgoznak.

a fiatal műszakiak napján soproni, szombathelyi, győri, tatai és kőszegi textilgyári ifjú szakemberek cserélik ki tapasztalataikat. a sportnapon több külföldi együttessel mérik össze erejüket a vendéglátók.

a város nevezetességeit mikrobuszról mutatják be a vendégeknek. a várost övező hegykoszoru kedvelt kirándulóhelyeihez, a hétforráshoz és az ugynevezett stájer házakhoz turista autóbusz-járatokat indítanak. gyalogturákat rendeznek a több mint 700 éves királyvölgyi óriási gesztenyefához és az óházhoz. /mti/

--

bb 21. darugyártás gyöngyösön

vid lk szb szf

1964. április 18.

gyöngyösön, az agromechaniikai kisipari szövetkezetben az idén megkezdtek az ugynevezett vízhányó-féle daruk gyártását. a mintegy kétszáz alkatrészből készülő, könnyen mozgatható és a helyszínen rövid idő alatt üzembehelyezhető daruk kiválóan alkalmasak a kisebb építkezésekhez, ahol az építőipari ktsz-ek toronydaru helyett használják őket. gyöngyösön már hagyományai vannak a darugyártásnak, mert előzőleg a mátravidéki építő- és szakipari ktsz dolgozói foglalkoztak darukészítéssel. eddig mintegy kétszáz darabot szállítottak az ország különböző vidékeire. az idén újabb tizenkét vízhányó-féle darut készítenek gyöngyösön, többek között szegedről, kaposvárról és budapestről is érkeztek már megrendelések. /mti/

--

9.26/- szb

-12-

bb 20. kijelölték a bükki táborozó- és kirándulóhelyeket

vid lk szb szf

1964. április 18.

a keletbükki állami erdőgazdaság mintegy 80 000 hektárnyi erdőségében, szendrő környékén, az aggteleki barlangvidéken évről-évre tízezrek keresik fel a pompás kirándulóhelyeket. az erdő és a vadállomány megóvásának szem előtt tartásával az erdőgazdaság most kijelölte azokat a táborozó és kirándulóhelyeket, amelyeket a turisták felkereshetnek.

a vadregényes hegyvidéken husz táborhelyet jelöltek ki, elsősorban az uttörőknek és az iskoláknak. a táborhelyek forrás, vagy egészséges ivóvízü kristálytisza patakok közelében vannak. a korábbi évek tapasztalata alapján erre is figyelemmel voltak: ne essenek túl messze a lakott helyektől, hogy a táborlakók könnyen be tudják szerezni élelmiszerszükségletüket.

valamennyi táborhelyre jelentkeztek már az uttörő csapatok, amelyek két-két hetet töltenek a vadregényes vidéken. különösen népszerűek a táborozók között a szentléleki, a garadna-völgyi, a csanyikvölgyi, a királyasztali, a színva-forrásvidéki, a lil-lafüredi, valamint miskolc-tapolca közelében kijelölt táborhelyek.

a természetkedvelők csaknem 50 kirándulóhely között válogathatnak. több új kirándulóhelyet jelöltek ki a szendrői erdőszet területén, aggtelek, jósvafő környékén, valamint a délbükki részeken. ezeken a helyeken az erdőtűzek megakadályozására az erdőgazdaság természetből tüzrakóhelyeket és szalonmasütőket épített. több mint hatvan forrást kitisztítottak, környékét rendezték. a turistautak keresztezésénél tájékoztató táblákat állítottak fel. ezeken közlik a legközelebbi tüzrakóhely távolságát, a legközelebbi forrás helyét és felhívják a kirándulók figyelmét a tűzvédelmi előírásokra is. /mti/

--

bb 23. győr megyében termelik az ország cukorrépaexportjának felét

vid ie/hmé szb ie

1964. április 18.

a cukorrépanemesítés és termesztés hazájában, győr megyében szívesen foglalkoznak a közös gazdaságok répaexporttermesztéssel is. a petőházi cukorgyár körzetében termelt répaexport nemcsak itthon, hanem külföldön is igen keresett. az idén 25 közös gazdaság 900 holdon dugványozza el a maghozó répákat. az idén először kizárólag magas cukortartalmu, nagy gyökértermést biztosító poliploid magot hozó cukorrépaültetnek. a cukorgyár szakemberei remélik, hogy több mint száz vagon répaexportot gyűjthetnek be összesen, s így az idén is győr megyéből kerülhet ki az ország cukorrépaexportjának fele. /mti/

--

9.30/e

- 13 -

ME

bb 24. vinca minor - a baranyai szántóföldek új növénye

vid tr-lm 1e

1964. április 18.

szántóföldi növényé „léptették elő”, a vinca minor, a vadontermő örökzöld gyógynövényt. fontos alkaloidát vonnak ki belőle, az ugynevezett vincamint, amelyet vérnyomást csökkentő gyógyszer alapanyagként használnak fel. a természetesen növekvő vinca minorból azonban ma már nem tudnak annyit összegyűjteni, hogy fedezné a gyógyszeripar nyersanyag-szükségletét, a szántóföldi vinca minor pedig - mint a kísérletek kimutatták - nemcsak nagyobb termést ad, hanem ötszörannyi hatóanyagot tartalmaz, mint a vadontermő.

baranyában - ahol a vinca minor vadon is a legnagyobb mennyiségben fordul elő - az idén negyven holdon termesztik ezt a bel- és külföldön egyaránt keresett gyógynövényt. a belvárdgyulai a dunaszekcsői, a kémesi, a sárháti és a szederkényi szövetkezeti gazdák ezekben a napokban csaknem tízmillió vinca minor-palántát ültetnek el a gondosan előkészített táblákba. a növényt tízéves kultúrában termesztik. a második évben terem először, a harmadik évtől kezdve pedig holdanként 120-150 mázsa zöldtermést ad, ami körülbelül tizenötezer forintos bevételt jelent a szövetkezeti gazdaságoknak.

a vinca minor termését a kőbányai gyógyszerárugyár dolgozza fel. a gyár igényeinek megfelelően a következő évek során legalább kétszáz holdra növelik a gyógynövény termőterületét baranyában./mti/

..-

bb 25. kőrös-parti üdülőtelep szarvason

vid j-lm fm

1964. április 18.

nagyarányu építkezés folyik a szarvasi holt-kőrös-parton. itt épül többek között a szarvasi vajda péter gimnázium emeletes vízisport-telepe korszerű csónakházzal, uszodával, társalgóval, öltözővel. megkezdték az emeletes tanácsi üdülő építését is. ugyanitt létesített munkásszállást a magasépítő vállalat, amelyet később ifjúsági turistaszállóvá alakítanak át./mti/

..-

9.35/e

- 14 -

Ne

bb 26. szerdán kezdődik az akadémia idei közgyűlése

1 ms/tm szb zs

1964. április 19.

a magyar tudományos akadémia április 22-23-24-én tartja idei rendes évi közgyűlését. tudományos életünk e jelentős eseménye képet ad majd azokról az eredményekről, amelyeket az akadémiára bízott 32 kutatási főfeladat kimunkálásában az akadémia intézetei és a velük együttműködő más kutatóhelyek elértek.

a tanácskozás fokozott figyelmet fordít majd néhány kiemelkedően fontos tudományos téma megvitatására is. ezek között szerepel például a szocialista gazdasági irányítás fejlesztésére vonatkozó kutatások problémaköre, a szilárdtest fizikai, a kibernetikai és automatizálási kutatások kérdése, a szerveskémiai molekula és anyagszerkezeti kutatások témája, az ország természeti erőforrásainak feltárásához szükséges kutatómunka helyzete és fejlesztésének lehetőségei, az egyre jobban előtérbe kerülő molekuláris biológia hazai kibontakoztatása és a szocialista tudat kialakításával kapcsolatos kutatási feladatok.

a közgyűlést szerdán délelőtt 10 órakor a magyar tudományos akadémia dísztermében rusznyák istván, az akadémia elnöke nyitja meg, majd erdei ferenc, az akadémia főtitkára terjeszti elő az elnökség beszámolóját. a beszámoló után kerül sor az akadémiai aranyérem és az akadémiai jutalmak átadására.

szerda délután és csütörtökön egész nap a tudományos osztályok tartanak üléseket, amelyeken megvitatják az osztályvezetőségek beszámolóit az illető tudományágak helyzetéről.

a közgyűlés pénteken zárt ülésen folytatja munkáját. megvitatják a beszámolót, a szervezeti kérdésekről szóló előterjesztést és a határozati javaslatokat, majd megválasztják az akadémia új tisztségviselőit.

az alapszabályok értelmében a tisztségviselők megbízatása három évre szól. a megbízatás most jár le, ezért az idén újra kell választani az akadémia elnökségét és összes bizottságait. többek között mintegy nyolcvan tudományos bizottságot és hetven folyóirat szerkesztő bizottságát választják ujja. a közgyűlésen azonban csupán az elnököt, az alelnököket, a főtitkárt és a főtitkárhelyettest, valamint a többi elnökségi tagot választják meg. az osztályvezetőségeket és a bizottságokat majd a közgyűlés után, tehát előreláthatólag a június végéig terjedő időben választják meg a tudományos osztályok ülésein.

végül ugyancsak a zárt ülésen választják meg az új akadémikusokat, levelező-, illetve tiszteleti tagokat. /mti/

..-

9.43/e

- 15 -

Ne

bb 28. egységes módszert dolgoznak ki a nehéziparban a műszaki fejlesztés tervezésére, a műszaki tervek végrehajtására - távlati terv - évi program

1 szf/tr szb vg

1964. április 18.

a nehézipar - a népgazdasági ágak között elsőként - most hozzáfogott, hogy egységes módszert dolgozzon ki ágazataiban, a bányászatban, az energiaiparban és a vegyiparban, a műszaki fejlesztésre. a módszert, valamint gyakorlatba való átültetését külön-külön határozzák meg az iparágak sajátosságai szerint a nehézipari minisztérium műszaki főosztályai. a munka már eléggé előre haladt, elkészült például a vegyipar műszaki fejlesztésére vonatkozó részletes, terjedelmes metodika tervezete. a tervezet meghatározza a vegyipari műszaki fejlesztés fogalmát, megvalósításának módozatait és a fejlődés eredményeinek műszaki-gazdasági mutatóit. ezenkívül utat mutat a különböző vegyipari ágak műszaki fejlesztési terveinek összeállítására, végrehajtására, a hozzá kapcsolódó ügymeneti nyilvántartásra, meghatározza a műszaki fejlesztés pénzügyi forrásait és az összes tennivalókat az új termékek, konstrukciók, technológiák tervezésétől kezdve a beruházásokig, valamint azt is, miként kell a vállalatoknak beszámolniuk a fejlődés eredményeiről. gazdasági elemzést is tartalmaz a tervezet, mégpedig nemcsak a termelés különböző szakaszaira vonatkozólag, hanem az egyes kutatási periódusokra is. meg akarja például valósítani azt: ha egy-egy új konstrukcióról, anyagról, vagy gyártási technológiáról kutatás közbeni gazdasági analízis révén kiderül, hogy nem gazdaságos, a további kísérletezést mint hiábavalót abba lehessen hagyni.

a tervezet szerint átformálnák a műszaki fejlesztés egész rendszerét. az eddigi évi műszaki fejlesztési tervek helyett távlati, ötéves műszaki fejlesztési terveket készítenek, összhangban a népgazdasági tervekben meghatározott célokkal, s ezekből bontanák le az évi műszaki fejlesztési programot a termelési feladatok szerint. a hosszabb távra tervezés ugyanis hatékonyabbá és folyamatosabbá tenné a műszaki fejlesztési elgondolások realizálását.

a nehézipari ágazatok tervezetét végleges formábaöntés után valószínűleg miniszteri utasítás alakjában adják ki a vállalatoknak, üzemeknek. /mti/

-. -

9.48/e

- 16 -

100

bb 27. betongyár a diósgyőri hengermű rekonstrukciójához

vid Lk-Lm szf

1964. április 18.

a Lenin kohászati művek durvahengerművének folyamatban levő rekonstrukciója, amelynek során új, nagyteljesítményű blokk-, valamint kettős, ugynevezett duo-bugahengersort építenek korszerű kiszolgáló berendezésekkel, jelenleg a régi alapok bontásánál tart. a bontás során mintegy harmincezer köbméter földet, betonmaradványt távolítanak el, hogy helyet csináljanak az új üzem alapjainak. néhány nap múlva hozzáfognak a betonozáshoz, s a rekonstrukció folyamán majdnem 25 000 tonna vasbetont építenek be.

a nagy mennyiségű építőanyag minél gyorsabb, gazdaságosabb előállítására a borsod megyei mélyépitő vállalat, a beruházó Lenin kohászati művekkel együtt valóságos betongyárat rendezett be a diósgyőri kohászati területén. a négy nagy keverő egységből, kilenc - egyenként huszonöt és százhusz tonna befogadó képességű - cementsilóból álló, szállítószalagokkal, mérlegelő berendezésekkel ellátott, teljesen gépesített üzem, amely borsod megye legnagyobb betongyára, naponta ezer tonna betont készít majd az építkezéshez. /mti/

-. -

bb 29. villanypásztoros mintalegelők zala megyében

vid Lm ie

1964. április 18.

zala megye 22 termelőszövetkezetében mintalegelők kialakítását kezdték meg: ezzel összesen 1500 holdon valósítják meg a korszerű legelőgazdálkodást. a fűhozam növelésére a tudományos kutatók által kidolgozott legújabb műtrágyázási rendszert alkalmazzák, s rövidesen beállítják a villanypásztorokat is. a 22 szövetkezet együttesen több mint hárommillió forintot fordít a mintalegelők létrehozására. /mti/

-. -

9.55/e

- 17 -

100

bb 30. 1100 holddal „megnyújtja,, a határt az erőmű tartalék-  
vize

vid tr szb ie

1964. április 18.

az oroszlanyi hőerőmű hűtővizét egy hétmillió köbméteres, a környező terület csapadékvizéből és az általér patakból táplálkozó nagy mesterséges tó biztosítja. az esetleges vízhiány pótlására idevezették a tatali fényes források elfolyó vizét is. az erőművek tapasztalata szerint azonban az ilyen tartalékvi-  
zekre évtizedekig sincs szükség, ezért vargyai józsefnek, az oroszlanyi hőerőmű beruházási osztályvezetőjének és heiter lászló mérnöknek a javaslatára ezt a vizet most a mezőgazdaság hasznosítja.

a környei állami gazdaságban építették ki a nagy öntöző te-  
lepet, ugyanis a csatorna 21 kilométer hosszan áthalad a gazda-  
ság egyik központi üzemegységén. a távvezeték szakaszokra bon-  
tott, így csak csapolóaknákat kellett építeni, hogy bármelyik  
részén vizet „fakasszanak,, csaknem kilenc millió forintos  
beruházással a gazdaságban 15 kilométer földalatti és tíz ki-  
lométer hosszúságú hordozható csövet fektettek le. a fényestől  
érkező vízzel 1100 holdat öntöznek esőztető rendszerrel. hat-  
száz szorófej sugározza majd szét a vizet, s a hozzájuk alkalma-  
zott műtrágya-adagoló dobozokkal megoldják a nagy terület műtrá-  
gyázását is. a fényes-források vize a legnagyobb téli hidegben  
sem hűl 20-21 fok alá, így a gazdaságba percenként érkező 12 000  
liter vizet koratavasztól késő őszig hasznosíthatják. most foly-  
nak az utolsó nyomáspróbák és májusban kezdik meg az öntözést.

az országos tapasztalatok alapján külön vetésforgót dol-  
goztak ki erre a területre. főként takarmánynövényeket termel-  
nek majd, s innen biztosítják a gazdaság takarmányszükségleté-  
nek nagy részét. már az idén is jelentős többlettermést várnak,  
jövőre pedig a szárazgazdálkodás hozamainak kétszeresét akarják  
betakarítani. arra számítanak, hogy a lucernát ötször kaszál-  
ják, silókukoricából pedig elérik a 300 mázsás holdankénti át-  
lagot. így tehát 1100 holddal „nyulik meg,, a környei gazdaság  
határa, ugyanis ekkora területre lenne szükség az öntözéssel  
nyerhető többlettakarmány termeléséhez. a felszabaduló földeken  
ipari növényeket termelnek majd. /mti/

--

10.05/- szb

-18-

bb 32. sujtólégbiztos bányatranszformátor, korszerű fog- és  
menetkőszörűgépek, rozsdamentes és saválló acélok a kohó- és gép-  
ipar idei új termékei között

1 sl/sk szb kl

1964. április 18.

a kohó- és gépiparban az idén ismét többszáz újfajta cikk gyár-  
tását kezdik meg. közülük azokra fordítják a legnagyobb gondot,  
amelyek a népgazdaság és a kgst számára elsőrendű fontosságúak.  
az ugynevezett kiemelt új termékekből az idén 37-nek a próbaso-  
rozata, 34-nek pedig az üzemszerű gyártása indul meg.

a legtöbb feladatot a csepel művek néhány gyáregysége kapta.  
több olyan szerszám gép mintasorozatát készítik el, mint például  
az fk-320-as fogkőszörű, a km-200-as menetkőszörű, amelyekhez  
hasonlót eddig egyetlen szocialista országban sem állítottak elő.  
csepelen készül az újfajta bányatranszformátor, amelyet sujtólé-  
ges bányákban is fel lehet szerelni. a berendezést nem végleges  
alapatokon helyezik majd el, hanem kerekeket szerelnek rá és a  
csillék sinpárján mindig odaszállíthatják, ahol éppen szükség  
van rá. a transzformátor más változatait később bármilyen ipari  
üzemben fel lehet használni. igen nagy előnye, hogy rövidzárlat,  
sőt villamcsapás esetén sem mehet tönkre, mert egy különleges au-  
tomata szerkezet zárlatkor azonnal kikapcsolja az áramot.

a vaskohászat döntőjelentőségű lépéseket tesz rozsdamentes és  
saválló acélok, továbbá nagytisztaságú szinesfémötvözetek nagy-  
üzemi gyártására. az idén már elkészül az első 1500 tonna dina-  
molemez és az első 30 tonna rozsdá- és saválló acélöntecs. a cse-  
pel vas- és fémművekben vákuumos öntési eljárással nagytisztasá-  
gu nikkelt, oxigénmentes rezet, más kohászati üzemekben különfé-  
le kopásálló gyorsacélokat és lágy mágneseket állítanak elő na-  
gyobb mennyiségben.

a szerszám gépipar rövidesen megkezdí a másoló félautomata esz-  
tergapadok sorozatgyártását, s az idén elkészül az ugynevezett  
hosszmaró néhány példánya is, amelynek sorozatgyártását a többi  
szocialista ország is türelmetlenül várja. az új hosszmaró csa-  
lád alkatrészei azonosak lesznek, tehát a gépek nagyságától és ti-  
pusától függetlenül cserélhetők, ugyanakkor alkalmasak arra, hogy  
másoló, vagy programvezérlésű berendezésekhez kapcsolják.

az említett gépek gyártásának utjából a fő akadályok elhárul-  
tak, rövidesen valamennyit nagy sorozatban bocsátják ki üzemünk.  
ugyanakkor a tervezőasztaloknál további nagyjelentőségű gépek,  
berendezések rajzai készülnek. ebben az évben összesen 43-féle,  
nagyobbjelentőségű gyártmány mintapéldánya készül el, ezeknek a  
sorozatgyártására azonban csak jövőre, vagy 1966 elején kerül sor.  
/mti/

--

10.08/e

- 19 -

bb 31. 200 cigánycsalád költözik új lakásba kecskeméten

vid j-lm fm

1964. április 18.

bács megyében is társadalmi ügyé vált a cigányok élet-körülményeinek megjavítása. többek között kiskunfélegyházán, sükösdön és még egy sor községben állandóan napirenden van ez a kérdés. az mszmp megyei bizottsága mellett a cigánylakosság helyzetével foglalkozó társadalmi bizottság működik, amely főleg munkába állításukról gondoskodik. egyébként az egészségtelen putritelepeket a jövőben mindenütt megszüntetik, a nagyobbak felszámolásához máris hozzákezdtek, a kiskunfélegyházi cigányok többsége már a közeljövőben új lakásba költözhet. kecskeméten ugyancsak terv készül az alföld egyik legnagyobb „cigányvárosának”, fokozatos megszüntetésére. innen 200 család költözik majd kulturáltabb életkörülmények közé. részükre - otp hitellel, bontott anyagból, valamint saját munkával - az első 30 lakás júniusra már elkészül, s a tervek szerint még az idén további hetvenet adnak át nekik./mti/

..-

bb 33. száz holdanként 120 mázsa húst értékesít a mezőkovácsházi új alkotmány tsz - hizott marhák görög és olasz exportra

vid tr-lm ie

1964. április 18.

békés megye egyik legjobban gazdálkodó termelőszövetkezetében, a 2 600 holdas mezőkovácsházi új alkotmány tszben évek óta az állattenyésztés a fő jövedelmi ág. kiváló minőségű hizott marhákért rendszeresen jelentkezik az olasz és görög cégek is az eredményes sertéshizlalás, baromfinevelés, tej- és tojásértékesítés nagy szerepet játszik abban, hogy havonta munkaegységenként harminc forint előleget fizetnek, s a tagság évi átlagkeresete rendszerint meghaladja a tizenhétézer-tizennyolcezer forintot. többek között ezért érzi jól magát és dolgozik rendszeresen az új alkotmány tsz-ben 210 fiatal.

a jó hírű termelőszövetkezet 1964-ben száz holdanként 120 mázsa húst ad a népgazdaságnak a közösből. többek között 3600 hizottsertést, 30 000 pulykát és 24 000 csirkét adnak közfogyasztásra. ezenkívül 800 000 tyuk- és pulykatojást, félmillió liter tejet és 7 500 kiló tejszint értékesítenek./mti/

..-

10.13/e

- 20 -

bb 34. magyar küldöttség utazott a kgst végrehajtó bizottságának ülésére

t zs/tné-lm hk

1964. április 18.

apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével szombaton magyar küldöttség utazott moszkvába a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának soronkövetkező, 12. ülésére. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese, kovács imre élelmezésügyi, nagy józsefné könnyűipari miniszter, továbbá a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású képviselője bucsuztatta. ott volt a bucsuztatásnál g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

..-

bb 35. jugoszláviába utazott a partizánszövetség küldöttsége

k vt/tné-lm hk

1964. április 18.

a magyar partizánszövetség küldöttsége gábor istván főtitkár vezetésével szombaton a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaságba utazott. a delegáció résztvesz a bori bányákban elpusztult munkaszolgálatosok zomborban állított emlékművének vasárnapi avatóünnepségén.

a partizánszövetség képviselői ellátogatnak belgrádba is, ahol baráti eszmecserét folytatnak jugoszláv testvérszervezet és a magyar partizánszövetség közötti együttműködés szorosabbá tételéről./mti/

..-

bb 36. megkezdte tanácskozásait a magyar vöröskereszt 2. országos kongresszusa

t ms/nné-lm zs

1964. április 18.

szombaton délelőtt a magyar néphadsereg központi klubjának nagytermében megkezdte tanácskozásait a magyar vöröskereszt 2. országos kongresszusa. a kongresszuson 400 küldött, mintegy 250 meghívott és száznál több vendég, valamint a külföldi vöröskeresztes szervezetek képviselői vesznek részt.

/folyt.köv./

11.30/- szb

-21-

11.30

bb 36. /megkezdte tanácskozásait....1. folyt./-Lm

az ünnepélyes megnyitáson jelen volt és az elnökségben foglalt helyet kiss károly, az elnöki tanács titkára, gosztonyi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. szabó zoltán, az egészségügyi miniszter első helyettese, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, mekis józsef, a munkaügyi miniszter helyettese, uszta gyula altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes, dr. babics Antal akadémikus, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke, ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára és szabó ferenc, a magyar uttorók szövetségének elnöke. ugyancsak az elnökségben foglaltak helyet a külföldi vöröskeresztes szervezetek képviselői is.

az országos orvos-továbbképző intézet egészségügyi szakiskolájának énekara énekszámokat adott elő, majd dr. gegesi-kiss pál akadémikus, a magyar vöröskereszt elnöke megnyitotta a kongresszust. megemlékezett az országos vezetőség három tagjának, dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszternek, dr. molnár béla professzornak és dr. nagy margitnak elhunytáról. a kongresszus résztvevői egy perces néma felállással adóztak az elhunytak emlékének.

ezután megalakították a kongresszus munkabizottságait, majd megkezdődött az első napirendi pont, az országos vezetőség beszámolójának megtárgyalása.

a vöröskereszt országos vezetőségének beszámolóját rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára terjesztette elő. elmondta, hogy a vöröskereszt 1959-ben tartott első kongresszusa óta a tagok száma 330 000-ról 525 000-re, az alapszervezetek száma 5190-ről 7150-re emelkedett. ennél is nagyobb arányban azonban a munka tartalmának fejlődése, gazdagodása.

a vöröskereszt központi feladata a véradó-mozgalom fejlesztése. ezen a téren éppen a vöröskereszt munkájának eredményeképpen alapvető változás következett be. míg 1960-ban az országosan begyűjtött vérnek csak 3 százalékát adták ingyenesen, addig ez az arány 1963-ban már 38 százalékra emelkedett; 42 000 liter vért adtak térítés nélkül. ma már minden feltétele megvan annak, hogy 1964-ben a begyűjtendő vérmennyiség 62 százalékát térítés nélkül adják a véradók.

/folyt.köv./

szb

-22-

AL

bb 36. /megkezdte tanácskozásait... 2. folyt./-Lm

a vöröskereszt munkája nyomán az egészségügyi felvilágosítás évről-évre szélesebb rétegekre terjed ki. jól szemlélteti ezt az évenként kiadott ismertető, felvilágosító füzetek száma. 1961-ben 74, 1962-ben 84, 1963-ban pedig már 161-féle kiadványt tett közzé a vöröskereszt. az egészségügyi előadások száma tavaly meghaladta a 38 000-et. hatásukat emelte és népszerűségüket fokozta, hogy több mint 11 000 alkalommal egészségügyi tárgyú filmeket is vetítettek. a felvilágosító munka hatékonyságához nagyban hozzájárult az orvosok és középfoku egészségügyi dolgozók fokozódó részvétele a vöröskereszt tevékenységében.

ma már 5000 orvos és mintegy 30 000 középfoku dolgozó veszi ki részét a vöröskereszt sokirányú munkájából, az egészségügyi felvilágosításból, a tanfolyamok vezetéséből. az elmúlt öt évben a vöröskereszt tanfolyamainak mintegy félmillió hallgatója volt. jelentős szerepet tölt be a lakosság egészségügyi kultúrájának emelésében a vöröskereszt népszerű családi alapja.

a fiatalok, elsősorban a tanuló ifjúság körében is nagyot fejlődött a vöröskeresztes mozgalom: 1959, az első kongresszus óta 145 000-ről 200 000 fölé emelkedett az ifjú vöröskeresztesek száma. minden tanévben körülbelül 100 000 fiatal végez egészségügyi tanfolyamot, ezenkívül a kisdobos és uttoró próbák résztvevői is elsajátítják az alapvető egészségügyi és elsősegélynyújtási ismereteket. a fiatalok körében nagyon népszerűekké váltak az egészségügyi tárgyú vöröskeresztes szellemi vetélkedők. az ifjúság egészségügyi nevelésében csak a legnagyobb elismeréssel lehet szólni a pedagógusok, orvosok, egészségügyi dolgozók és ifjúsági aktivisták lelkes, odaadó munkájáról.

a mezőgazdaság szocialista átszervezése, a technika és a kémia korszerű eszközeinek térhódítása egyre inkább előtérbe állította a mezőgazdaság egészségügyének problémáit. a vöröskereszt egészségügyi felelősei ma már ezrével fáradoznak az országban azon, hogy a fejlett technikával dolgozó mezőgazdaság közegészségügyi viszonyai is megfeleljenek a korszerű követelményeknek. oktatják a mezőgazdaság dolgozóit a termelés higiénéjére, a gépek és vegyszerek használatából eredő balesetek elhárítására, megelőzésére stb.

az első kongresszus óta az ipari üzemekben is növekedett a vöröskeresztes intézmények száma, de még sok a tennivaló, hogy a vöröskereszt az igényeknek megfelelően vegye ki részét az üzemegészségügy fejlesztéséről. pedig a fokozódó iparosítás egyre növeli a vöröskereszt üzemi munkájának jelentőségét. ezért a jövő egyik feladata, hogy növeljék az üzemi szervezetek számát. ezenkívül a vöröskereszt a szakszervezetekkel együtt növekvő szerepet vállal a komplex egészségügyi tervek elkészítésében.

/folyt.köv./  
12.00/Lm

- 23 -

AL

bb 36. /megkezdte tanácskozásait...3. folyt./-lm

a beszámoló részletesen foglalkozott a vöröskereszt családvédelmi tevékenységével, a gümőkór és az alkoholizmus elleni küzdelemben betöltött szerepével, a tisztasági mozgalom eredményével, az egészségügy kulturája emeléséért folytatott munkájával. szólt a vöröskereszt örvendetesen fejlődő nemzetközi kapcsolatairól és a béke érdekében kifejtett tevékenységéről. hangsúlyozta: a nemzetközi vöröskeresztes mozgalom ma már mindinkább áthatja az a felismerés, hogy a nagy emberbaráti szervezetnek egyik fő-feladata: résztvenni a háború megelőzésében és kiküszöbölésében, a békéért folytatott világméretű küzdelemben.

/folyt.köv./

bb 37. megnyílt a lengyel ajándékbolt

t to/tné-lm vg

1964. április 18.

a magyar és a lengyel belkereskedelem közötti megállapodás alapján röviddel ezelőtt magyar ajándékbolt nyílt varsóban „budapest”, néven; ennek viszonzásaként szombaton budapesten a rákóczi ut 52. szám alatt megnyitották a „varsó”, nevű lengyel ajándékboltot. az izlésesen berendezett üzletben lengyel gyártmányú apró használati cikkeket, bőrdíszműveket, kozmetikai szereket, kerámiákat, különböző népi szőtt faliszőnyegeket, terítőket, divatcikkeket, italárakat, cigarettákat, stb. árúsítanak.

a bolt megnyitásán ott volt halász jános belkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, tadeusz dorota, kereskedelmi tanácsos és boguszlav leszjak kereskedelmi attasé./mti/

bb 38. prantner józsef

k zs/tm-lm zs

1964. április 18.

az állami egyházügyi hivatal elnöke szombaton fogadta dr. martin niemöllert, a nyugatnémetországi hessen-nassau evangélikus egyház elnökét./mti/

bb 39. ibusz-társasutazás a moszkvai művész-fesztiválra

i tz/tm-lm vg

1964. április 18.

moszkvában május 5-13 között „moszkvai csillagok”, címmel művészeti fesztivált rendeznek. a fesztiválon fellép többek között david ojsztrah hegedűművész, pliszeckaja balettművésznő, igor mojszejev együttese, a pjatnickij-kórus, valamint a szovjet művészeti élet sok más kiválósága.

a művész-fesztiválra az ibusz társasutazást szervez./mti/

12.05/lm

-24-

bb 40. az mszmp központi bizottságának 1964. május 1-i jelszavai

k szb zs

1964. április 18.

1. világ proletárjai egyesüljete!
2. éljen május1., a munkásosztály nemzetközi harci seregszemléje!
3. éljen a munkásosztály legyőzhetetlen eszméje, a marxizmus-Leninizmus!
4. éljen és erősödjék a szocialista országok népeinek testvéri barátsága!
5. erősítsük a testvéri kommunista és munkáspártok marxista-Leninista egységét!
6. éljen a szovjetunió kommunista pártja, a proletárforradalom, a szocializmus, a kommunizmus uttörője!
7. éljen és erősödjék a magyar és a szovjet nép örök barátsága!
8. éljen és erősödjék a világ dolgozóinak harcosszefogása az imperializmus ellen, a békéért, a demokráciáért, a szocializmusért!
9. forró testvéri üdvözlés a szabadságukért és függetlenségükért harcoló népeknek!
10. köszöntjük a gyarmati elnyomás alól felszabadult népeket!
11. éljen a szocializmust építő magyar nép!
12. éljen dolgozó népünk vezetője, a magyar szocialista munkáspárt!
13. éljen társadalmunk vezető ereje, a forradalmi harcokban edzett magyar munkásosztály!
14. éljen a szocializmus útján járó magyar parasztság!
15. köszöntjük a szocializmust építő értelmiséget!
16. jó munkával, erőnk összefogásával előre a szocializmus teljes győzelméért, népünk boldogabb jövőjéért!
17. köszöntjük a szocializmus építésében élenjárókat, a szocialista munkabrigádokat!

/folyt.köv./  
12.10/e

- 25 -

KE

bb 36. /megkezdte tanácskozásait...3. folyt./-Lm

a beszámoló részletesen foglalkozott a vörös kereszt családvédelmi tevékenységével, a gümőkór és az alkoholizmus elleni küzdelemben betöltött szerepével, a tisztasági mozgalom eredményeivel, az egészségügy kultúrája emeléséért folytatott munkájával. szólt a vörös kereszt örvendetesen fejlődő nemzetközi kapcsolatairól és a béke érdekében kifejtett tevékenységéről. hangsúlyozta: a nemzetközi vörös kereszt mozgalma ma már mindinkább áthatja az a felismerés, hogy a nagy emberbaráti szervezetnek egyik fő-feladata: résztvenni a háború megelőzésében és kiküszöbölésében, a békéért folytatott világméretű küzdelemben.

/folyt.köv./

bb 37. megnyílt a lengyel ajándékbolt

t to/tné-lm vg

1964. április 18.

a magyar és a lengyel belkereskedelem közötti megállapodás alapján röviddel ezelőtt magyar ajándékbolt nyílt varsóban „budapest”, néven; ennek viszonzásaként szombaton budapesten a rákóczi ut 52. szám alatt megnyitották a „varsó”, nevű lengyel ajándékboltot. az izlésesen berendezett üzletben lengyel gyártmányú apró használati cikkeket, bórdiszmiárukat, kozmetikai szereket, kerámiákat, különböző népi szőtt faliszőnyegeket, terítőket, divatcikkeket, italárukat, cigarettákat, stb. árúsítanak.

a bolt megnyitásán ott volt halász jános belkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint henry grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, tadeusz dorota, kereskedelmi tanácsos és boguszlav leszják kereskedelmi attasé./mti/

bb 38. prantner józsef

k zs/tm-lm zs

1964. április 18.

az állami egyházügyi hivatal elnöke szombaton fogadta dr. martin niemöllert, a nyugatnémetországi hessen-nassau evangélikus egyház elnökét./mti/

bb 39. ibusz-társasutazás a moszkvai művész-fesztiválra

i tz/tm-lm vg

1964. április 18.

moszkvában május 5-13 között „moszkvai csillagok”, címmel művészeti fesztivált rendeznek, a fesztiválon fellép többek között david ojsztrah hegedűművész, pliszcekaja balettművész, igor mojszejev együttese, a pjatnickij-kórus, valamint a szovjet művészeti élet sok más kiválósága.

a művész-fesztiválra az ibusz társasutazást szervez./mti/

12.05/Lm

-24-

bb 40. az mszmp központi bizottságának 1964. május 1-i jelszavai

k szb zs

1964. április 18.

1. világ proletárjai egyesüljetek!
2. éljen május1., a munkásosztály nemzetközi harci seregszemléje!
3. éljen a munkásosztály legyőzhetetlen eszméje, a marxizmus-leninizmus!
4. éljen és erősödjék a szocialista országok népeinek testvéri barátsága!
5. erősítsük a testvéri kommunista és munkáspártok marxista-leninista egységét!
6. éljen a szovjetunió kommunista pártja, a proletárforradalom, a szocializmus, a kommunizmus uttörője!
7. éljen és erősödjék a magyar és a szovjet nép örök barátsága!
8. éljen és erősödjék a világ dolgozóinak harcoss összefogása az imperializmus ellen, a békéért, a demokráciáért, a szocializmusért!
9. forró testvéri üdvözlés a szabadságukért és függetlenségükért harcoló népeknek!
10. köszöntjük a gyarmati elnyomás alól felszabadult népeket!
11. éljen a szocializmust építő magyar nép!
12. éljen dolgozó népünk vezetője, a magyar szocialista munkáspárt!
13. éljen társadalmunk vezető ereje, a forradalmi harcokban edzett magyar munkásosztály!
14. éljen a szocializmus útján járó magyar parasztság!
15. köszöntjük a szocializmust építő értelmiséget!
16. jó munkával, erőnk összefogásával előre a szocializmus teljes győzelméért, népünk boldogabb jövőjéért!
17. köszöntjük a szocializmus építésében élenjárókat, a szocialista munkabrigádokat!

/folyt.köv./  
12.10/e

- 25 -

KE

bb 40. /az mszmp... 1. folyt./- szb

18. munkások! parasztok! értelmiségiek! előre a második ötéves terv sikeres teljesítéséért!
19. éljen és erősödjék népünk szocialista nemzeti egysége!
20. éljen és virágozzék szabad, független hazánk, a magyar népköztársaság!
21. éljen a világ népeinek barátsága!
22. békét a világnak!  
/mti/

--

bb 42. ismét megkezdődött a figaró borotvapenge sorozatgyártása - májustól folyamatos lesz az ellátás

i kf-lm vg

1964. április 18.

kerek egy esztendeje tűnt el az üzletekből az erős-szakállu férfiak kedvenc pengéje, a figaró. a pengét készítő fővárosi finommechanikai vállalat ezt megelőzően hónapokig nem kapott megfelelő rozsdamentes nyersanyagot.

a külkereskedelem a múlt évben szerződést kötött a svéd uddeholm céggel, amely kitűnő krom-acél folyamatos szállítást vállalt. az első mintegy 3 tonnányi, szállítmány márciusban meg is érkezett. időközben az automata gépsort is teljesen felújították, s csupán néhány nap eltéréssel az eredeti programtól, szombaton végre megkezdődött a figaró sorozatgyártása.

ennek tiszteletére az üzem férfi dolgozóinak egy része szombaton sőtésen kezdte a munkát, s ahogyan lekerültek az automatáról az első darabok - a hivatalos minőségvizsgálat után - ők is kipróbálták a pengét. a vélemény egyöntetű: az ismét gyártott figaró változatlanul jó minőségű. szombaton már mintegy 100 000 figaró el is készült, s a csomagolást hétfőn kezdik meg. áprilisban még egymillió figarót gyárt az üzem, májusban pedig az üzletbe kerül a népszerű penge, s attól kezdve folyamatos lesz az ellátás. a második negyedévben 5.5 millió, az év végéig pedig összesen 20 millió figaró pengét ad a fővárosi finommechanikai vállalat a kereskedelemnek. /mti/

--

12.45/- szb

-26-

*WZ*

bb 41. a művészeti ismeretterjesztés három évi mérlege: az előadások száma 3 157-ről 6 832-re, a hallgatóké 250 000-ről 731 000-re emelkedett - a tit művészeti országos választmányainak konferenciája

t tf/tr szb fm

1964. április 18.

a vörös csillag szállóban szombaton országos konferenciát tartottak a tudományos ismeretterjesztő társulat építő-, zene-, film-, színház- és képzőművészeti választmányai. a tit júniusi 4. országos küldöttgyűlését előkészítő tanácskozáson résztvett dr. major máté, az építőművészeti-, kadosa pál a zeneművészeti-, ranódy lászló a filmművészeti választmány elnöke és honfi józsef, a tit főtitkár-helyettese.

kadosa pál megnyitója után a választmányok elnökeinek beszámolói alapján a konferencia résztvevői értékelték a tit művészeti nevelő munkájának elmúlt három évi eredményeit, megvitatták a tapasztalatokat, s meghatározták azokat az alapelveket, amelyek a következő esztendőkből vezérfonalul szolgálnak majd a társulatnak az emberek szocialista tudata kialakításában, formálásában, fejlesztésében.

megállapították: az utóbbi években jellegében megváltozott művészeti ismeretterjesztés jelentős mértékben segíti az esztétikai nevelést, az egységes művészetszemlélet kialakítását és a közizlés fejlődését. míg régebben az előadások többnyire történeti korok művészetével, régi mesterek alkotásainak elmezésével foglalkoztak, jelenleg az ismertetőknél mindinkább előtérbe kerülnek a mai művészetének kérdései. a hallgatók érdeklődése a mai életben gyökerező artistikai problémák felé fordult. ezt figyelembe vették a témák összeállításánál, s arra törekedtek, hogy az előadásokat elvibbé, elemzőbbé tegyék. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy ez jó termőtalaja az emberek egészséges véleménycseréjének, önálló ítéletalkotása kifejlődésének.

a művészeti ismeretterjesztés népszerűségét igazolják a statisztikai adatok is: az előadások száma három év alatt több mint kétszeresére, a hallgatóké pedig csaknem háromszorosára emelkedett. 1960-ban 3 157 tájékoztatót tartottak, 250 000 érdeklődőnek, ezzel szemben az 1963-ban elhangzott 6 832 előadást már több mint 731 000-en hallgatták meg.

a képzőművészeti ismeretek gyarapításának legsikeresebb formái a csoportos tárlatlátogatások voltak. itt közvetlenül érvényesül a műalkotások hatása, amit a helyszíni előadás kiegészít, elmélyít. a kiállítás-nézések másik nagy eredményét jelenti, hogy a múzeumokban, galériákban - az ismeretterjesztésben néhány évvel ezelőtti háttérbe szorult - szobrászattal és iparművészettel, tehát a formakulturával is megismertette a közönséget.

/folyt.köv./

12.55/- szb

-27-

*WZ*

bb 41. /a művészeti... 1. folyt./- szb

a tájékoztatókon - az igényeknek megfelelően - sok szó esett a 20. század művészeti „izmus„-airól, a jövőben pedig még többet foglalkoznak majd egy-egy élő mester munkásságával, a megjelenő új könyvekkel, vitákat rendeznek az aktuális képzőművészeti kérdésekről.

szép eredmények születtek a filmművészeti nevelőmunkában, ami főleg azért figyelemreméltó, mert a filmművészeti közizlés világviszonylatban igen elmaradott, s nem kivétel a magyar közönség sem - állapították meg a konferencia felszólalói. - a nevelő tevékenység tehát itt arra irányul, hogy a filmhez értő, a filmművészet legújabb szocialista-realista törekvéseit értékelő, igényes, jóízű közönséget neveljen a tit a maga eszközeivel, olyan közönséget, amely helyes ítéletet tud alkotni a mai művekről. egyébként az érdeklődést bizonyítja az országban működő körülbelül 60 filmbaráti-kör - jól bevált „önnevelő iskola„, - mintegy 25 000-es létszámú tagsága.

a tit zeneművészeti választmánya különösen az 1961-es liszabartók emlékében, és tavaly a budapesti zenei hetek idején rendezett számos nagyszerű előadást a magyar zene egykori és mai nagy egyéniségeinek bemutatására. most az ismeretterjesztés színvonalának javítására pályázatot hirdetnek olyan tanulmány elkészítésére, amely kidolgozza a zenei nevelés megalapozásának - az eddigieknél jobb, vonzóbb - módszereit.

régebben nagyrészt a műemléki ismeretterjesztéssel foglalkoztak az építőművészeti előadások. az építészet aktuális kérdései iránt mutatózó érdeklődés azonban ma már lehetőséget teremt arra, hogy a modern építészettel és városépítéssel is megismertessék a hallgatókat. így az utóbbi időben az előadások témái közé bekeverült például az épületek belső tereinek esztétikája, valamint a környezeti tervezése, a munkakörülmények esztétikája, valamint a környezetkultúra. a következő időszak érdekes előadásai lesznek azok, amelyek között a műemlékek építészeti stílusait tárgyalják, s bemutatják milyen városképet eredményez majd a jövő nagy metropolisáiban a legmodernebb építészeti alkotások és a műemlékek együttes továbbélése.

a beszámoló megvitatása után a konferencia küldöttei megválasztották a tit öt művészeti országos választmányának új vezetőségét, majd határozatot hoztak a művészeti ismeretterjesztő munka következő évekre szóló feladatairól. eszerint a tit egyik legfontosabb teendője a jövő esztendőben: az esztétikai kultúra megalapozása a művészi igényekkel és ismeretekkel még nem rendelkező közönség körében. /mti/

13.--/- szb

-28-

bb 43. osztrák gazdasági küldöttség érkezik vasárnap budapestre

i sz/tné-lm vg

1964. április 18.

az osztrák gazdasági élet jelentős képviselőiből álló küldöttség érkezik vasárnap este hazánkba. a látogatást az osztrák szövetségi kereskedelmi és ipari kamara, valamint a magyar kereskedelmi kamara szervezte. a delegációt dr. franz korinek, volt pénzügyminiszter, az osztrák kamara főtítkára vezeti. a küldöttség tagjai az osztrák államosított és magánkézben levő legjelentősebb nehéz- és könnyűipari vállalatok vezetői, valamint az osztrák szövetségi kamara képviselői.

a látogatás célja a két ország közötti gazdasági kapcsolatok bővítésének elősegítése, valamint szorosabb együttműködés kialakítása a személyes tárgyalások és tapasztalatok alapján.

a mintegy harminc tagú küldöttség magyarországi tartózkodása során számos nagy üzemet látogat meg és tárgyalásokat folytat a magyar ipar és külkereskedelem több képviselőjével./mti/

--

bb 44. strandolnak a balatonon - megkezdtek a vitorlások vizrebocsátását

vid lk-lm ki

1964. április 18.

az utóbbi napok meleg, szinte nyári időjárásának hatására benépesült a balaton vidéke. a nagyobb nyaralóhelyek sétányain és partszakaszain ezrével napfürdőznek az üdülő- és kiránduló vendégek, sőt a szabadstrandokon szombaton már több-tucatnyi fürdőzőt lehetett látni.

a balatonpart üdülőtelepein és a vitorlásklubok kikötőiben megkezdtek a vitorlászajók vizrebocsátását. a téli tárolás után szakszerűen felújított járművek kicsinosítva kerülnek a vízre, sok hajó pedig új műanyagvitorlával fut ki. hozzáláttak a szot-sétahajók tavaszi átadásához is.

/folyt.köv./

13.05/- szb

-29-

*Handwritten mark*



bb 44. /strandolnak....1. folyt./-lm

az idei vitorlás szezon sok meglepetést tartogat. balatonfüreden jó ütemben épül az új, teljesen korszerű klubház, ahol a nemzetközi versenyek résztvevői is szálláshoz jutnak. balatonalmádiban az építők sportegyesületének telepét bővítik új épülettel. a legtöbb vízitelepen nagyarányú átalakításokon dolgoznak, hogy minél otthonosabb körülményeket teremthessenek a vízrajongóknak./mti/

--

bb 45. molnár jános

1964. április 18.

gk-lm sz

művelődésügyi miniszterhelyettes szombaton fogadta aurélien sauvageot francia nyelvészprofesszort, akit az eötvös loránd tudományegyetem ünnepi közgyűlése, a bölcsészettudományok díszdoktorává avatott./mti/

--

bb 46. holly jeno

1964. április 18.

tm-lm zs

nyugdíjas újságíró elhunyt. temetése április 22-én, szerdán 15 órakor lesz az óbudai temetőben./mti/

--

bb 47. kinevezés

1964. április 18.

lmé-lm zs

a minisztertanács dr. fülöp lászlót, a központi döntőbizottság elnökévé kinevezte./mti/

--

12.08/- szb

-30-

*Me*

bb 48. egyidőben végeztek a koratavasziak vetésével a magyar és csehszlovák testvér-szövetkezetek - hasznos együttműködés az érsekvadkerti és az ipolyszakállosi termelőszövetkezet között

vid sk szb ie

1964. április 18.

az országhatármenti két testvérszövetkezet, az érsekvadkerti magyar-csehszlovák barátság tsz és az ipolyszakállosi csehszlovák-magyar barátság tsz együttes jelentést adott ki termelési versenyük idei első szakaszáról. a szlovák és magyar versenytársak egyidőben végeztek az árpa, a zab, a cukorrépa és az előcsíráztatott burgonya vetésével. a lucernafélékkel együtt az érsekvadkerten ezer, a csehszlovákiai közös gazdaságban mintegy ötszáz hold vetés befejezését jelentették szombatig. mindkét közös gazdaságban szombaton kezdték meg a kukorica vetését.

a versenyértékelés alkalmával a szlovákiai testvérszövetkezet küldöttsége érsekvadkertre látogatott. megállapodtak, hogy az ipolyszakállosi szövetkezet fiatal állattenyésztői egyhetes tapasztalatcserére magyarországra jönnek. a magyar termelőszövetkezet kitűnő eredményeket ért el mesterséges borjunevelő telepének tapasztalatai alapján ugyanis hasonló itatásos nevelőt építettek a szlovák szövetkezetben is és most érsekvadkerten képezik ki az ötven férőhelyes telep gondozóit.

az ipolyszakállosiak ugyanakkor felajánlották: az idei aratáshoz több kéveköti aratógépet küldenek át érsekvadkertre, hogy a magyar versenytársak egy hét alatt végezhessek az aratással. az ipoly jobb oldalán ugyanis csak 4-5 nappal később lehet az aratást kezdeni, s ez lehetővé teszi a gépkölcsönzést. /mti/

--

bb 50. szerencsés kimenetelű autóbaleset a nagylengyeli országúton

vid j szb fm

1964. április 18.

sárhida felől nagylengyel irányában haladt szanka istván nagylengyeli olajmérnök személygépkocsiján, amelyen hárman utaztak. a személygépkocsi előtt haladt egy olajipari tehergépkocsi. szanka istván látva, hogy a teherkocsi vezetője letér az uttest jobb oldalára, azt hitte, utat biztosít számára az előzéshez. a tehergépkocsi azonban hirtelen balra fordult egy földutra, és összeütköztek. a személygépkocsi felborult, szerencsére azonban sérülés nem történt. mint kiderült, a teherautó vezetője azért tért le a jobb oldalra, hogy könnyebben bekanyarodhasson a földutra, irányjelzője viszont nem működött, s ez okozta a balesetet. /mti/

--

13.45/e

- 31 -

*Me*

bb 49. emberölési kísérletért öt évi szabadságvesztés

vid j szb fm

1964. április 18.

Múlt év szeptemberében a Zala megyei Lickóvadamoson nézeteltérés támadt néhány bálózó között, az egyik közülük, Rozmán József kiment a bálteremből, kint Kecskés Béla hátulról rátámadt, és kétszer hátba szurta. A megkéselt ember segítségére siető fitos Jánost szintén megszurkálta Kecskés. A Zalaegerszegi megyei bíróság Kecskés Bélát emberölési kísérletért öt évi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős. /mti/

..-

bb 51. kalászbba szökött a rozs az üllési földgáz-fáklya melegénél

vid gk szb fe

1964. április 18.

Különös „természeti tűnemény”, szemtanui a Csongrád megyei Üllés község lakói. Alig köszöntött be a tavasz, s a helyi Kossuth termelőszövetkezet földjének egy kis részén máris kalászbba szökött a rozsvetés. az érdekes jelenség oka az, hogy a rozstábla szélén egy éjjel-nappal égő, erős fényt adó gázfáklya lobog, itt égetik el ugyanis azt a földgázt, amit megfelelő berendezés hiján egyelőre még nem tudnak elvezetni. a gázfáklya környékén az időjárástól függetlenül mindig meleg és világos van, s ez idő előtt kicsalogatta az őszi kenyérgabona kalászait. amikor máshol még csak kalászolni kezd majd a rizs, itt már beérik a termés, s megkezdhetik aratását. /mti/

..-

bb 52. 1 700 mázsa bab - köztesenként

vid tr szb ie

1964. április 18.

Heves megyében az idén mintegy 1 700 mázsa bab felvásárlására kötöttek szerződést a földművelőszövetkezetek. főleg a gyöngyösi és a hevesi járásban foglalkoznak nagyobb mennyiségben ennek a fontos étkezési cikknek a termelésével. az adácsi, az atkári és a vámosgyörki termelőszövetkezetek például együttesen 300 mázsát szállítanak. a leszerződött árut köztesként termelik a közös gazdaságokban és a háztáji földeken. /mti/

..-

13.53/e

- 32 -

*ME*

bb 53. ösztönző premizálás - naponta 1000 holddal több vegyszerezés

vid sk szb ie

1964. április 18.

több mint 200 növényvédő gép dolgozik a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek gabonaterületeiben s a tervek szerint az őszi kalászosok 70 000 holdján végzik el a vegyszeres gyomirtást. a kedvezőtlen időjárás miatt megrövidült a munkák ideje, a hirtelen beköszöntött melegben és napsütésben gyorsan nő a buza. a Mikepércsi növényvédő állomás és a hajdusági tsz-ek ezért célpremiúmokot tűztek ki a vegyszerezés meggyorsítására. az anyagi ösztönzés eredményeként a gépek többségénél nőtt a teljesítmény s most naponta legalább 1000 holddal nagyobb területről pusztítják ki a gyomot. /mti/

..-

bb 54. magyar idegenforgalmi információs iroda nyílt frankfurtban

k nbj szb vg

1964. április 18.

Frankfurtban megnyílt az Ibusz és a Malév közös információs irodája. a megnyitás alkalmából hüvös sándor, a Malév vezérigazgatója vezetésével magyar légiközlekedési és idegenforgalmi delegáció tartózkodott Frankfurtban. a sajtó képviselői sajtótájékoztatót kaptak a magyar légiközlekedés és idegenforgalom fejlődéséről és a Magyarországra irányuló idegenforgalom lehetőségeiről. az információs iroda megnyitása alkalmából solti Béla, a frankfurti magyar külkereskedelmi képviselet vezetője fogadást adott. a baráti légkörben lezajlott fogadáson Frankfurt város vezetői, a légiközlekedés és az idegenforgalom számos vezető munkatársa vett részt. /mti/

---

bb 55. kalcit-kristály barlang a mátrában

vid lk szb ki

1964. április 18.

a Gyöngyösoroszi ércbányában vágathajtás közben a hegy belsejében mintegy 200 méter mélyen kalcit-kristály barlangot találtak a bányászok. a lándzsa-alaku, 15-20 centiméter hosszú kristálygyertyák nagy csoportokban helyezkednek el a mintegy 30 négyzetméter alapterületű barlangban. a hófehér kristálymező áttetsző rózsaszín árnyalatban pompázik. a szakemberek véleménye szerint a magyar bányászat történetében még soha nem akadtak ilyen nagyméretű kalcit-kristályokra. /mti/

..-

14.15/- szb

-33-

*ME*

bb 57. a szépművészeti muzeumban megnyitották a toulouse-lautrec emlékkiállítását - 160 grafikai alkotás szerepel a tárlaton

t tf/tr szb fm

1964. április 18.

henri de toulouse lautrec alkotásaiból szombaton ünnepélyesen megnyitották a szépművészeti muzeum 95. grafikai - s egyben idei első - tárlatát.

az ünnepségen résztvett a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa. ott volt pierre francfort, a budapesti francia nagykövete, valamint az ndk budapesti nagykövetségének több képviselője. nagy számú érdeklődő jelenlétében dr. garas klárának, a szépművészeti muzeum főigazgatójának üdvözlő szavai után dr. maller sándor, a magyar unesco bizottság főtitkára mondott megnyitó beszédet.

párizs utcáin a múlt század végén lautrec alkotásai, a modern plakátművészet első „fecskéi”, reklámozták a korabeli híres zenés-táncos mulatókat, közöttük a divan japonais-t, a moulin de la galette-et, az ambassadeurs-t, az eldorado-t és a moulin rouge-t. az utóbbi reklámképe hirdeti ma a muzeum bejáratánál és fővárosszerinte a mester most megnyitott tárlatát. a plakát egykori háromszoros „moulin rouge”, -feliratát most stilszerűen toulouse-lautrec-re változtatták.

a kiállítás gondos rendezés harasztiné dr. takács marianna művészettörténész munkája. a bőséges anyagban mintegy 160 mű szerepel, legtöbb a szépművészeti muzeum tulajdona, néhány értékes lapot pedig a drezdai kupfestich-kabinett és a berlini national-galerie kölcsönzött a budapesti bemutatóra. a kiállított színes plakátok, zenei partitúrák-cím- és borítólapjai, műsor- és menükártyák, könyvillusztrációk között kiemelkedő helyet foglalnak el a mesternek az alkalmazott grafika különböző műfajaiban készített munkái. ezekben a műfajokban toulouse-lautrec az első között alkotott művészt és maradandót. a megkapó litográfiai legszebb darabjai az yvette gilbert, az elles, valamint a színészek és színésznők című sorozathoz tartozó színes és egyszínű lapok.

a tárlat - méltó emléket állítva az akadémiai festészetet felváltó impresszionizmus legegységibb uton járó művészeinek - az első azoknak az emlékkiállításoknak a sorában, amelyeket ebben az esztendőben számos világhírű muzeumban rendeznek majd toulouse-lautrec születésének 100. évfordulója tiszteletére.

a szépművészeti muzeum bemutatóját előreláthatólag három hónapig tartják nyitva. /mti/

14.15/e

--

- 34 -

bb 58. időjárásjelentés

tm szb

1964. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti április 18-án, szombaton 13 órakor:

Lényegesen nem változik az idő

a szovjetunió európai területeinek középső tájain anticiklonális, jobbára csapadékmentes az időjárás. az atlanti óceán keleti részén és a nyugat-európa partvidékén mérsékelt égövi ciklonok teszik felhőssé, szelessé és sokfelé esőssé az időt. közép-európa időjárása nagyrészt derült és kivált napközben meleg. hazánkban tegnap jobbára derült, száraz idő uralkodott. a nap 11-13 órán át sütött. a hőmérséklet napközben 18-21 fokig emelkedett, ma hajnalban 2-8 fokig hűlt le a levegő. néhány helyen gyenge talajmenti fagy volt. ma délelőtt az országban derült, enyhe idő uralkodott. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14,1 fok volt, a sokévi átlagnál 2,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

jobbára derült idő, eső nélkül. időnként élénk délkeleti szél, a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható. néhány helyen gyenge talajmenti fagy. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 3-7, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-21 fok között.

a duna vizállása ma reggel 322 centiméter. /mti/

--

bb 60. fischer annie angliába utazott

i ol/tné szb fm

1964. április 18.

fischer annie angliai vendégszereplésre utazott. a művésznő május 10-ig tartózkodik a szigetországban. londonban négy alkalommal ad koncertet. /mti/

--

14.28/s

- 35 -

14.28/s

bb. 59. közlekedési balesetek

sk/e

1964. április 18.

a 19. kerület vöröshadsereg utja és a wesselényi utcai villamosmegállónál rákosi rudolfné, 42 éves budapesti lakos, az 50-es jelzésű villamosról felszállás közben visszaesett, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel az orthopéd klinikára szállították. a lenin krt. 60. számú ház előtt farkas jánosné, 38 éves budapesti lakos, a 6-os jelzésű villamosból kiesett, súlyos, nem életveszélyes állapotban az 1.sz. sebészeti klinikára szállították. a mező imre ut és ér-utca torkolatánál pádár józsef, 28 éves gépkocsivezető személygépkocsijával összeütközött béres károly tehergépkocsijával, béres károly súlyosan, nem életveszélyesen megsérült. megsérült még könnyebben lieber vilmos, pilisszentiváni, valamint varsa ferenc budapesti lakos, a személygépkocsi utasai és pádár józsef is.

a fehérvári ut és a kalotaszeg utca torkolatánál nagy jánosné, 54 éves törökbálinti lakost elütötte egy tehergépkocsi. a baleset után a tehergépkocsi az uttásten felborult, nagy jánosnét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a koltói anna balesetkórházba szállították. /mti/

...-

bb. 62. megkezdték a gombai víztároló építését

vid/gö/e 1e

1964. április 18.

a tápló-hajta vízrendszeréhez tartozó gombai ágon megkezdtek egy völgyzárógátas rendszerű víztároló építését. a zárógát 210 méter hosszú és hét méter magas lesz. a medencében 420 000 köbméter vizet gyűjthetnek össze, amellyel 260 holdat lehet öntözni. az építkezést ebben az évben befejezik.

a tároló vizét a gombai új élet termelőszövetkezet hasznosítja. még az idén megkezdik öntözőtelepük kialakítását és a vízkivételi mű építését. a közös gazdaság az öntözött területen elsősorban takarmánynövényeket termel majd állattállománya számára. a mintegy másfél millió forint költséggel létesülő öntözőtelepen a jövő évben kezdik meg a növénytermesztést. a beruházás költsége három és fél év alatt térül meg a gombai termelőszövetkezetnek. /mti/

...-

14.40/- szb

-36-

10/2

bb 56. a nehézipar élüzemei

1 szf/hné szb vg

1964. április 18.

a nehézipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok közül 1963. évi eredményeik alapján a következők kaptak élüzem cím kitüntetést:

#### b á n y á s z a t

a dorogi szénbányászati tröszt 10-es, a tatabányai szénbányászati tröszt 14-es, a borsodi szénbányászati tröszt miskolci és szuhavölgyi, a mátraaljai szénbányászati tröszt gyöngyösi, a nógrádi szénbányászati tröszt mátranováki, az oroszlányi szénbánya vállalat 19-es, a várpalotai szénbányászati tröszt beszállító bányüzeme, a bányászati aknamélyítő vállalat várpalotai körzete, az országos érc- és ásványbánya vállalat dunántúli ásványbánya és előkészítő műve, a bányászati építő vállalat, a budapesti bányagép- és bányavillamossági vállalat, a mecseki ércbányászati vállalat kutatási és mélyfurási üzeme,

#### v e g y i p a r

chinoin gyógyszer és vegyszeti termékek gyára, vegyiműveket szerelő vállalat, magyaróvári timföld- és műkorundgyár, zalai kőolajipari vállalat, kőolajipari szelzmikus kutatási üzem, az országos gumilipari vállalat műszaki gumigyári egysége, vegyiműveket tervező vállalat, magyar viscosagyár, inotai alumíniumkohó,

#### v i l l a m o s e n e r g i a i p a r

északmagyarországi áramszolgáltató vállalat, tiszántúli áramszolgáltató vállalat, északdunántúli áramszolgáltató vállalat, villamoserőmű tervező- és szerelővállalat, tatabányai hőerőmű vállalat, erőműjavító- és karbantartó vállalat. /mti/

...-

bb 61. uttörő expedíciós kiállítás és kulturális szemle szekszárdon

vid j szb /fm

1964. április 18.

szekszárdon szombaton tartották meg az uttörők tavaszi kulturális szemléjét. az elmúlt hetekben az örsök, a rajok és a csapatok vetélkedőjén résztvevő csaknem 1000 fiatal közül jutottak be a legjobbak a városi döntőbe, amelyet három helyen rendeztek meg. a városi művelődési házban a szavalók, a ballada- és a mese-mondók, s a tánccsoportok; a zeneiskolában a dalosok, a zenészek és a kamarakórusok; a tanácsklubban pedig a bábjátékosok szerepeltek.

a városi sóos sándor művelődési házban pedig megnyílt az „uttörő-expedíció a jövőbe”, mozgalom eddigi gyűjtőmunkájának eredményeit bemutató kiállítás. /mti/

...-

14.43/e

- 37 -

10/2

bb 63. csont ferenc festőművész grafikáiból kiállítás nyílt a derkovits teremben

t tf/tr szb fm

1964. április 18.

csont ferenc festőművész munkáiból állították össze a lenin körúti derkovits teremben a képcsarnok vállalat új kiállítását. a szombati megnyitó ünnepségen dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója ismertette az idős mester életútját, munkásságát és a tárlaton szereplő alkotásait.

csont ferenc első kiállítását 22 éves korában - 1910-ben - rendezte a műcsarnokban, ahol újszerű, merész alkotásai általános feltűnést keltettek. hamarosan megértő társra talált utz béla személyében, akivel együtt képezte tovább magát nagybányán ferenczy károly irányításával. 1911-ben párizsba utazott, hogy megismerkedjen a századeleji forrongó francia művészettel és a késői impresszionizmus kimagasló képviselőinek a modern művészetet kialakító munkásságával. különösen nagy hatással volt rá toulouse-lautrec, degas és matisse művészete. romában, firenzében és assisiben tett tanulmányutjairól hazatérve 1938-ban a vígadó klubban mutatkozott be ismét az elsőnél is nagyobb sikerrel, majd 1962-ben a kaposvári rippl-rónai muzeumban és a keszthelyi balaton muzeumban aratott elismerést tárlataival.

új kiállításán több mint félmillió éves munkásságának legjavát természetesen ismerkedhetik meg a közönség. az anyagban tus-, toll-, ceruza- és krétarajzok nyújtanak izelítőt csont ferenc művészetéből. a bemutatott alkotások közül 10 lapot a magyar nemzeti galéria megvásárolt.

a tárlatot május 2-ig tekintheti meg a közönség. /mti/

..-

bb 64. szász endre grafikusművész kiállítása a durer teremben

i tf/sk szb fm

1964. április 18.

szász endre grafikusművész munkáiból állítja össze a durer-terem legújabb kiállítását a képcsarnok vállalat.

a tárlatot április 22-én, szerdán délután fél 6 órakor murányi kovács endre művészettörténész nyitja meg. /mti/

14.45/e

- 38 -

bb 65. országsszerte vetik a kukoricát - szolnok megyében 40.000 holdon földben van a magja - 10 borsod megyei közös gazdaság végzett a kukorica vetésével

vid kz/s 1e

1964. április 18./mti /

állami és szövetkezeti gazdaságaink az elmúlt héten alaposan kihasználják a mezei munkára kitűnően alkalmas időjárást. a koratavaszi vetése a hét utolsó napján országsszerte közvetlenül a befejezés előtt állt. békés megyében a tavaszi vetések területe ezen a napon már meghaladta a 100.000 holdat. zalában valamennyi közös gazdaság végzett a tavaszi árpa vetésével és ugyanekkorra a cukorrépának is körülbelül a felét elvetették. hajdu-bihar megyében, ahol naponta átlagosan 10.000 holddal gyarapodott a bevetett terület, a legkorábban elvetett cukorrépa már sorolnak, a megyében egyébként nem kevesebb mint 15.000 holdat vetettek el máris ebből a fontos ipari növényből.

a legészakibb fekvésű, s egyben egyik leghűvösebb éghajlatu vidékünkön - borsod megyében - se maradnak el az országos átlagtól. a borsodi szövetkezeti gazdák szombatig összesen 70.000 hold tavaszi növényt vetettek el somogyban, ahol több mint 1.800 traktor és körülbelül 2000 fogat dolgozik a szövetkezeti gazdaságok határában, eddig 60.000 holdon került földbe a tavaszi magja, a tervezett 59.000 holdnyi tavaszi szántásból 37.000 holdat elvégeztek. befejezéshez közeledik a megyében a cukorrépa vetése, s már a napraforgó magjának is több mint fele a földben van. a szomszédos tolnában az összes tavaszi munkák 60 százalékával végeztek a hét végéig. csak az elmúlt héten mintegy 30.000 holdat készítettek elő vetésre. az előzetes ütemtervet túlteljesítve végeztek a borsó, a zab, a tavaszi árpa és a vöröshere vetésével.

a koratavaszi munkák ilyen gyors és nagymérvű előrehaladása azt jelzi, hogy mezőgazdasági üzemünk a késői kitavaszkodás miatt bekövetkezett három hetes lemaradásból máris csaknem két hetet behoztak, s így a hét végén az ország egész területén a legnagyobb és legfontosabb tavaszi munkára, a kukoricavetésre összpontosíthatják a munkaerőt. szolnok megyében szombatig csak a szövetkezeti gazdaságok 40.000 hold kukoricát vetettek el. a jászteleki tolbuchin termelőszövetkezetben az utolsó holdakon dolgoznak a vetőgépek. tolnában 14.000 hold szemes és több mint 1.000 hold siló kukorica vetésével végeztek. somogy megyében 7.000 holdra növekedett a kukoricával bevetett terület nagysága. borsodban, ahol most már naponta 1.500 holdon teszik földbe a kukorica magját, 10 közös gazdaság hagyta maga mögött ezt a tennivalót. győr-sopron közös gazdaságai az idén szántóterületük 21 százalékába vetnek kukoricát. a hatalmas munka jelentős részét korszerű szemenként vetőgéppel végzik el. így egyrészt eleve biztosítják a talaj minőségétől függően optimális 17-22.000-es tőszámot, másrészt egyszerűbb lesz az ápolása. /folyt.köv./

15.30/-n

-39-

RE

bb 65./ országszerte.../ 1.folyt./s

ugyanekkor széleskörűen használják a gyomirtó vegyszereket is. a közös földekbe vetett kukorica kereken 25 százalékát vegyszerrel „kapálják... a nagy munka ezen a vidéken is megkezdődött, s naponta több ezer holdon kerül földbe a kukorica magja./mti/

..-

bb. 66. napos, kellemes hétvége ígérkezik

i csj/sk/e ie

1964. április 18.

a szombatra virradó éjszaka az ukrajna légteréből nyugatnak tartó ciklon - kísérő esőfrontjával együtt - a fekete-tenger partvidékére húzódott vissza, így közép-európa felett tovább tart a meleg, szubtrópusi légáramlás, amely különösen az alpok és a kárpátok vonalától északra okozott szokatlanul erős felmelegedést. míg dél-európa nagy részén csak 14-21 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet, a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság területén általában 22-25, hannover vidékén 26 fokot mértek a megfigyelők. spanyolországban és franciaország nagy részén erősen felhős, csapadékos az idő, a nappali maximumok általában 20 fok alatt maradtak.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy hazánkban csaknem valamennyi tája 11-13 óras napsütést kapott pénteken, s a maximumok 18-22 fok között alakultak ki. szombaton hajnalban néhány helyről ismét jelentettek mínusz 1 - mínusz 2 fokos talajmenti fagyokat, a 2 méteres magasságban mért értékek azonban mindenütt elérték a plusz 2, plusz 8 fokot. szombaton - az erőteljes napsugárzás hatására - több vidéken 20-22 fokos maximumot mértek.

vasárnapra kellemes, napsütéses idő ígérkezik. az utóbbi napokban sokhelyütt kiszökdültek a cserjék, a bokrok, sőt a legkorábban hajtó fafajok is. az erdők-mezők tömegesen hazaérkező vándorénekesei - a madártani szakértők szerint - már csaknem teljes tavaszi „repertoárjukkal”, várják a hétvégi kirándulókat, turistákat. eső valószínűleg nem lesz, a szél is mérsékelt marad. a felmelegedés a vasárnap reggelre várható 3-7 fokos szintre indulva, a délutáni órákban valószínűleg országszerte eléri a 17-21 fokot. /mti/

...-

15.36/-n

-40-

NR

bb 67. mindenütt apad a tiszta a magyar szakaszon

i sb/tm vm

1964. április 18.

a tiszta árhulláma utolsó állomásához érkezett. szombaton már mindenütt apadt a víz a magyar szakaszon. az országos vízügyi főigazgatóság összefoglaló tájékoztatóban számolt be az árhullám levonulásáról és a védekezésről.

a hóolvadás és a március végén lehullott nagymennyiségű csapadék hatására az eddig észlelt legnagyobb áradásokat néhány deciméterre megközelítő, sőt helyenként a maximumot is elérő árhullám vonult le a tiszta felső és középső szakaszán, valamint a turon, a szamoson, a krasznán és a bodrogon. a tiszta alsó szakaszán ellaposodott az árhullám és szolnoknál már 41 centiméterrel, csongrádnál 123 centiméterrel, szegednél pedig 159 centiméterrel maradt a tetőzés a korábbi maximum alatt. a folyó kilépett a mederből, és a terület domborzatától függően néhány méteres vízzéeggel borította el az árvízvédelmi fővonalakkal határolt - helyenként több kilométer széles - hullámteret. a hat tiszamenti vízügyi igazgatóság összesen 2.600 kilométer hosszú töltésszakaszon tartott harmadfoku árvízvédelmi készültséget. a védekezést tulnyomó részben a vízügyi igazgatóságok dolgozói végezték, de sokat segítettek a honvédségi alakulatok és a veszélyeztetett falvak lakói is. a legnagyobb méretű védekezés idején 5000 vízügyi dolgozó, 500-600 katona és a községeknek 300-500 lakója dolgozott az árvédelmi szakaszokon. ezenkívül 60-80 különböző földmunkagép, 200-300 gépkocsi és 30-50 fogat is résztvett a védekezésben.

a tiszán levonuló árhullám pénteken szegednél tetőzött. a lassan apadó és egyébként magas víz miatt azonban tiszafüredtől szegedig, valamint a hármaskörös mentén még harmadfoku árvízvédelmi készültséget tartanak. ez már lényegesen rövidebb szakasz, mint korábban, de a védekezést folytatják. a vízügyi igazgatóságok a tiszta felső szakaszán az apadásnak megfelelően csökkentik, illetve megszüntetik az árvízvédelmi készültséget és haladéktalanul megkezdik a megrongálódott védművek helyreállítását. a védekezés mindenütt eredményes volt, egyetlen helyen sem szakadt át a töltés. az árvédekezésben szerzett újabb műszaki és szervezési tapasztalatokat most a korábbinál is nagyobb biztonságot nyújtó védvonalak kiépítésére és a védelmi szervezet ütközésképeségének továbbfejlesztésére használják fel./mti/

...-

15.47/-n

-41-

15.47/-n

bb 68. 600g vendég pécselt az 1. országos kamarakórus fesztiválon

vid/j/m/fm

1964. április 18.

a szakszervezetek baranya megyei tanácsa és a pécsi városi tanács rendezésében szombaton este kezdődött meg pécselt az 1. országos kamarakórus fesztivál kétnapos hangversenysorozata. a fesztiválra az ország városaiból 12 kamarakórus érkezett 400 énekessel. ezenkívül 200 érdeklődő utazott pécsre. a megyeszékhelyen kívül szigetvárott és berkesd községben is rendeztek hangversenyt.

az 1. országos kamarakórus fesztivál eseményei vasárnap folytatódnak, majd hétfőn a népművelési intézet „kamarakórusok a magyar kórusmozgalomban”, címmel rendez ankétot pécselt. /mti/

---

bb 69. több mint ezer fiatal segíti társadalmi munkában győrrött a kisz lakásépítkezéseit

vid/j/m/fm

1964. április 18.

győrrött a kisz lakásépítkezési akciójának keretében jelenleg 102 lakás épül a fiatalok számára. révfaluban 84, a dimitrov sétányon 12, a lukács sándor utcában pedig 6 lakásba költözhetnek be a város ifju házasai ez év végén. a város kiszistái nagy segítséget nyújtanak az ifju párok otthonainak építéséhez. több mint ezer azoknak a száma, akik rendszeresen társadalmi munkát végeznek az építkezéseken. a kisz-fiatalok társadalmi munkája egy-egy lakás építésénél 18.000 forint megtakarítást jelent az építendő fiataloknak. /mti/

---

bb 70. budapesten befejeződtek a magyar-ndk gazdasági tárgyalások

i sz/tné/m/vg

1964. április 18.

április 13-a és 17-e között a magyar népköztársaság országos tervhivatalának és a német demokratikus köztársaság állami tervbizottságának delegációi megbeszéléseket folytattak budapesten az 1966-70-es tervidőszak gazdasági kapcsolatainak fő kérdéseiről. a tárgyalásokon több fontos problémát oldottak meg, s ez lehetővé teszi a gazdasági és műszaki tudományos együttműködés további elmélyítését, valamint a két ország közötti árucsereforgalom növelését. /folyt.köv./

15.52-/n

-42-

15.52. Zolt

bb 70./budapesten ... 1. folyt./ m

a küldöttség ittartózkodása során megtartotta 3. ülészetakát a magyar-német gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság.

a tárgyalások őszinte, baráti légkörben folytak. az ndk delegációját hermann grosse, az állami tervbizottság elnökhelyettese, a magyar delegációt bakonyi sebestyén endre, az országos tervhivatal elnökhelyettese vezette:

a német küldöttség szombaton délután utazott el budapestről. /mti/

---

bb 71 megtartotta évi közgyűlését a siketek és nagyothallók országos szövetsége

t f/tr/m/fm

1964. április 18.

a siketek és nagyothallók országos szövetsége szombaton megtartotta évi küldöttközgyűlését a szövetség benzur utcai székházában.

a több mint 4.300 tagot számláló szövetségnek az ország különböző területein működő 22 helyi csoportja mintegy 100 küldöttel képviseltette magát a tanácskozáson. a közgyűlésen résztvettek az egészségügyi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a munkaügyi minisztérium és a vöröskereszt országos központja képviselői is.

déri sándor elnök és rudas nándor főtitkár beszámolóikban ismertették a szövetségnek az 1963-as esztendőben végzett tevékenységét, majd megtárgyalták az idej munkaprogramot. /mti/

---

15.56/-n

1630

Zolt

-43-

bb 72. hivatalos lotto nyereményjegyzék

tr vm

1964. április 18.

a 16. játékhetre beérkezett 6,326.696 Lottoszelvény. öt találat nem volt, négy találatot 49 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 96.837.50 fillér. három találatot 4,919 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 482.50 fillér. a kéttalálatos szelvények száma 146.077 darab, a nyereményösszeg egyenként 16.20 fillér./mti/

- . -

16.40/-n

-44-

1647 2. mellé

/bb 36. megkezdte....4.folyt./vm

a beszámoló után dr.soóky lászló, a vöröskereszt főtitkár-helyettese ismertette az alapszabály-módosítási javaslatot, majd tóth kálmánné, az országos számvizsgáló bizottság elnöke számolt be a bizottság munkájáról.

a beszámolót követő vitában szóba került a vöröskereszt tevékenységének számos kérdése. a tömegszervezetek, valamint a vöröskereszt közötti jó kapcsolatok jelentőségéről szólt uszta gyula, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar honvédelmi sportszövetség elnöke és dr. szabó sándor a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, több hozzászólás hangzott el a mezőgazdaság sokoldalú egészségügyi problémáiról is.

berkó géza budapesti küldött javasolta, hogy a szot üdültetésnél részesítsék előnyben azokat, akik térítésmentes véradóként segítik embertársaik gyógyulását. indítványozta, hogy a vöröskereszt a tbc elleni küzdelemben szervezze meg a házegészségőrök, valamint a tbc-gondozók és szűrőállomások együttműködését, munkamegosztását. ortutay zsuzsa a magyar nők országos tanácsának titkára a nőmozgalom, dr. babics antal akadémikus, az akadémia orvostudományi osztálya nevében köszöntötte a kongresszust.

felszólalt a vitában dr.szabó zoltán, az egészségügyi miniszter első helyettese, az mszmp központi bizottságának tagja is. meleg szavakkal köszöntötte a kongresszust és sok sikert kívánt munkájához, egyben tolmácsolta az egészségügyi dolgozók üdvözlését. hangsúlyozta, hogy a magasfoku szocialista egészségügyi kultúra megteremtéséből jelentős részt vállal az egészségügy társadalmi szerve, a magyar vöröskereszt. a központi bizottság nagyra értékeli a vöröskereszt munkáját és eredményeit. bizonyosak vagyunk benne, hogy a kongresszus tanácskozásai helyesen határozzák meg az elkövetkező időszak feladatait és megalapozzák a jövő még nagyobb eredményeit.

gál lászló, a szot titkára a szervezett dolgozók képviselőinek üdvözlését tolmácsolta. felhívta a kongresszus figyelmét a szakszervezetek és a vöröskereszt együttműködésének fontosságára s rámutatott, hogy a növekvő számú háztartási balesetek megelőzése új munkaterületet jelenthet a vöröskereszt számára.

/folyt.köv./

17.10/-n

1715 2. mellé

-45-

bb 72. hivatalos lotto nyereményjegyzék

tr vm

1964. április 18.

a 16. játékhetre beérkezett 6,326.696 lottoszervény. öt találat nem volt. négy találatot 49 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 96.837.50 fillér. három találatot 4.919 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 482.50 fillér. a kéttalálatos szervények száma 146.077 darab, a nyereményösszeg egyenként 16.20 fillér./mti/

- . -

16.40/-n

-44-

1647 2. meli

/bb 36. megkezdte....4.folyt./vm

a beszámoló után dr.soóky lászló, a vöröskereszt főtitkár-helyettese ismertette az alapszabály-módosítási javaslatot, majd tóth kálmánné, az országos számvizsgáló bizottság elnöke számolt be a bizottság munkájáról.

a beszámolót követő vitában szóba került a vöröskereszt tevékenységének számos kérdése. a tömegszervezetek, valamint a vöröskereszt közötti jó kapcsolatok jelentőségéről szólott uszta gyula, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar honvédelmi sportszövetség elnöke és dr. szabó sándor a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. több hozzászólás hangzott el a mezőgazdaság sokoldalú egészségügyi problémáiról is.

berkó géza budapesti küldött javasolta, hogy a szot üdül-tetésnél részesítsék előnyben azokat, akik térítésmentes véradóként segítik embertársaik gyógyulását. indítványozta, hogy a vöröskereszt a tbc elleni küzdelemben szervezze meg a házegészség-őrök, valamint a tbc-gondozók és szűrőállomások együttműködését, munkamegosztását. ortutay zsuzsa a magyar nők országos tanácsának titkára a nőmozgalom, dr. babics antal akadémikus, az akadémia orvostudományi osztálya nevében köszöntötte a kongresszust.

felszólt a vitában dr.szabó zoltán, az egészségügyi mi-niszter első helyettese, az mszmp központi bizottságának tagja is. meleg szavakkal köszöntötte a kongresszust és sok sikert kívánt munkájához, egyben tolmácsolta az egészségügyi dolgozók üdvözlését. hangoztatta, hogy a magasfoku szocialista egészségügyi kultúra megte-remtéséből jelentős részt vállal az egészségügy társadalmi szerve, a magyar vöröskereszt. a központi bizottság nagyra értékeli a vörös-kereszt munkáját és eredményeit. bizonyosak vagyunk benne, hogy a kongresszus tanácskozásai helyesen határozzák meg az elkövetkező időszak feladatait és megalapozzák a jövő még nagyobb eredményeit.

gál lászló, a szot titkára a szervezett dolgozók képvisel-  
tének üdvözlését tolmácsolta. felhívta a kongresszus figyelmét  
a szakszervezetek és a vöröskereszt együttműködésének fontosságá-  
ra s rámutatott, hogy a növekvő számú háztartási balesetek meg-  
előzése új munkaterületet jelenthet a vöröskereszt számára.

/folyt.köv./

17.10/-n

-45-

1715 2. meli

bb.36./ megkezdte...5.folyt./vm

henrik beer, a vöröskereszt társaságok ligájának főtitkára felszólalásában elismeréssel állapította meg, hogy a magyar vöröskereszt a 102 ország vöröskeresztjeit egyesítő liga egyik leghatékonyabb, legeredményesebben működő szervezete. elismeréssel szólt arról is, hogy a magyar vöröskereszt nagymértékben kiveszi részét a nemzetközi vöröskeresztes együttműködéséből.

henrik beer felszólalása után gegesi-kiss páál akadémikus a kongresszus tapsa közben átnyújtotta a liga főtitkárának a magyar vöröskereszt kiváló dolgozója jelvényt.

a továbbiakban még hans sevcik, az osztrák vöröskereszt főtitkára, dr.peter jordanov, a bolgár vöröskereszt külügyi osztályának vezetője, obrad stisovic, a szerb köztársasági vöröskereszt elnöke és jevgenij juszt, a csehszlovák vöröskereszt elnökségének tagja üdvözölte a kongresszust.

a tanácskozást vasárnap folytatják./mti/

- . -

17.15/-n

-46-

1720 Zuer

bb 73. hétfőn délelőtt 10 órakor

gg/m

1964. április 18.

kiállítás nyílik a rottenbiller utca 43 szám alatti általános iskolában annak emlékére, hogy ebben az épületben alakult meg az első uttörő csapat. a kiállításon a régi csapatmunka dokumentumai is láthatók. /mti/

-..-

19.05/-n

-47-

1927 Zuer

bb 74. időjárásjelentés

gg vm

1964. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti április 18-án, szombaton 19 órakor:

Lényegesen nem változik az idő

várható időjárás vasárnap estig: jobbára derült idő, eső nélkül. időnként élénk délkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 17-21 fok között./mti/

- . -

le

19.50/-n

-48-

- Vege -



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Béni utca 6-7. Telefon: 160-400, 360-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. április 19.

bb. 1. jelzett diszletek a baradlay-testvérek történetéhez - kétrészes színes film készül „a kőszívű ember fiai”, -ból

i s/gk/fm/gy/La

1964. április 19.

várkonyi zoltán rendező jókai mór ismert regényének, „a kőszívű ember fiai”, -nak filmre vitelére készül. a forgatókönyvet erdődy jános írta.

a film felvételeihez igen sok nagyszabású diszletet kellene felhasználni. ezért a stáb két tagja a napokban a szovjetunióba utazott, hogy a moszfilm-stúdió diszleteit tanulmányozza. ugyanis moszkvában érdekes megoldással készítik el a nagyobb szabású háttérket és diszleteket. a diszletek egy részét csak grafikailag jelzik. így ezek gazdaságosabbak, könnyebben felépíthetők. ezeket az új formájú diszleteket moszkvában egy kis gyár állítja elő. ha ilyen diszletekkel megfelelő háttérrel tudnak teremteni a baradlay-testvérek történetéhez, akkor a szovjet tapasztalatok alapján ilyen diszletek között forgatnak majd.

a kétrészes színes, szélesvásznú film első jelenteit a tervek szerint június 15-én veszik celluloidszalagra. a forgatócsoport várkonyi zoltán rendező és hildebrand istván operatőr vezetésével jelenleg a külső felvételekhez legmegfelelőbb helyszín után kutat./mti/

..

bb. 2. megjelent a krudy világa emlékalbum

tné/fm/gy/La

1964. április 19.

megjelent a krudy világa emlékalbum a fővárosi szabó ervin könyvtár kiadásában. a 200 fényképpel, rajzzal és dokumentummal illusztrált kötet feleleveníti a „legbudapestibb”, magyar író életét, közli összes műveinek bibliográfiáját, és a kortársak vallomásait. a korlátozott példányszámban megjelent könyvet az érdeklődők a könyvtár központjában /viii. ker. szabó ervin tér 1./ vehetik át./mti/

..

- 1 -

me